
1 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Психолого - природничий факультет 

Кафедра вікової та педагогічної психології 

 

 

 

 

Дипломна робота на здобуття ступеня вищої освіти  

«магістр» 

 

на тему:  

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

 

 

 

Виконала студентка 6 курсу,  

напрямку підготовки 

053 «Психологія», групи МП - 61 

психолого-природничого факультету, 

заочної форми навчання 

Романчук Катерина Євгеніївна 

 

Науковий керівник 

канд. пед. наук, професор 

Безлюдна Валентина Іванівна 

 

Рецензент 

канд психол наук, доцент  

Іванюта Ольга Володимирівна 

 

 

 

 

Рівне – 2020 



2 

 

Резюме 

 

Романчук К. Психологічні особливості взаємодії молодших школярів 

з дітьми з особливими освітніми потребами : кваліфікаційна робота. - 

Рівне, РДГУ, 2020.- 89 с. 

 

Робота висвітлює особливості налагодження стосунків між дітьми з 

особливими освітніми потребами та їхніми однолітками у просторі інклюзивної 

освіти. Обговорюються питання сутності стосунків, їх видів, особливостей 

розгортання особистісних стосунків у дитячих спільнотах. Виконується 

теоретичний аналіз відмінностей процесу соціалізації дітей у моделі 

спеціалізованої освіти та спільного навчання нормотипових дітей та їхніх 

інвалідизованих однолітків в загальносвітній школі за моделлю інклюзії. 

Об’єкт дослідження – взаємодія у дитячих спільнотах як особлива 

система соціально-психологічних зв’язків між дітьми. 

Предмет дослідження – взаємодія молодших школярів із дітьми, що 

мають особливі освітні потреби . 

У дослідженні здійснено реалізацію трьох емпіричних завдань: 

- простежено особливості ставлення молодших школярів до однолітків 

із особливими освітніми потребами; 

- проаналізовано ставлення дітей з особливими освітніми потребами до 

своїх однокласників в умовах інклюзивного навчання; 

- розроблено програму гуманізації і гармонізації стосунків у 

інклюзивних класах. 

Встановлено, що у системі дитячих стосунків немає різких 

протистоянь, однолітки позитивно ставляться до дітей з особливими освітніми 

потребами, хоча у самосприйняття інвалідизованої дитини є негативні 

установки, що перешкоджають її входженню у спільноту. 

Ключові слова: взаємодія, стосунки, дитяча спільнота, інклюзивне 

навчання 
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Вступ 

 

Одним із гострих, етично насичених питань є забезпечення сучасним 

суспільством умов для повноцінного розвитку дітей з особливими освітніми 

потребами. Протягом усієї історію людства, питання виховання таких дітей 

стояло досить гостро. Ускладнення соціальних процесів у сучасному 

суспільстві ще більше загострює цю проблему. Складні процеси сучасної 

соціалізації не можуть успішно проходити без включення дитини у 

гуманістично налаштовані дитячі спільноти. Лише долучення до спільних 

справ, відчуття соціального прийняття можуть забезпечити успішний розвиток 

самосприйняття та емоційного благополуччя. На початку 21 століття в Україні 

було зареєстровановано 135773 дітей з особливими освітніми потребами, що 

становить близько 2 відсотків від загального контингенту школярів. Як 

свідчить статистика, цей показник з кожним роком зростає: підвищується 

частота вроджених і успадкованих захворювань, росте питама вага дітей, що 

народилися із травмами і патологіями центральної нервової системи; зростання 

кількості хронічних форм патології і хвороб алергічного походження, 

збільшення частоти ускладнень вірусних і паразитарних захворювань [35]. 

За даними Департаменту медичної статистики МОН найбільш 

представленою групою дітей з особливими освітніми потребами  є молодший 

шкільний та підлітковий вік. Період з 7 до 13 років . Зокрема у 2003 року  ця 

вікова підгрупа діти з інвалідністю склала 58,1 відсотків від загальної кількості  

дітей із особливими освітніми потребами [34]. 

Світова спільнота напрацювала документи, які захищають права дітей з 

особливими освітніми потребами: «Всезагальна Декларація прав людини», 

Конвенція про права осіб з інвалідністю (ратифіковано в Україні у грудні 

2009 р.), «Конвенція прав дитини», «Декларація про права розумово відсталих 

осіб». Крім того, у державних документах про освіту розроблені правові основи 

навчання дітей з особливими потребами. Особливо слід виокремити положення 

«Про Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх 

навчальних закладах», «Про інклюзивно-ресурсний центр». У цих документах 
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наголошується, що центральною метою роботи з дітьми із особливими 

освітніми потребами є забезпечення для них належної інтеграції у суспільство. 

Одним із ефективних шляхів її реалізації є запровадження у нашій країні і 

країнах зарубіжжя інклюзивної освіти. Створення інклюзивного простору 

передбачає формування в свідомості дітей толерантно-просоціального 

ставлення до однолітків із вадами здоров’я. 

Об’єкт дослідження – взаємодія у дитячих спільнотах як особлива 

система соціально-психологічних зв’язків між дітьми. 

Предмет дослідження – взаємодія молодших школярів із дітьми, що 

мають особливі освітні потреби. 

Констатуючи зацікавленість психологічної науки і педагогічної практики,  

питаннями організації взаємодії дітей в інклюзивних класах все ж слід 

відзначити, що і на даний час у лоні цієї проблеми залишається багато не 

вирішених завдань. Зазначу, що питання взаємодії дітей в інклюзивних класах 

для мене, як виконавця магістерського дослідження, має особливу гостроту, 

оскільки в нашій сім’ї зростає дитина, з особливими освітніми потребами. Як 

батьки, ми шукаємо всі можливі шляхи для забезпечення її повноцінного 

розвитку, інтеграції у систему соціальної взаємодії з однолітками та дорослими. 

Мета дослідження – проаналізувати особливості взаємодії нормотипових 

дітей молодшого шкільного віку з однолітками , що мають особливі освітні 

потреби в умовах інклюзивного навчання 

Завдання дослідження:  

- виконати теоретичний аналіз проблеми взаємодії дітей у формальних 

дитячих спільнотах у період молодшого шкільного віку; 

- простежити особливості ставлення молодших школярів до однолітків 

із особливими освітніми потребами; 

- проаналізувати ставлення дітей з особливими освітніми потребами до 

своїх однокласників в умовах інклюзивного навчання; 
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- розробити програму гуманізації і гармонізації стосунків у інклюзивних 

класах. 

Теоретико–методологічною основою дослідження є роботи про сутність 

взаємодії і стосунків між людьми (А.В.Петровський, Р.С.Немов); особливості 

налагодження стосунків у дитячому віці (А.Мудрик, Я.Л.Коломінський, 

А.Реан); компенсаторні можливості психофізіологічного розвитку у дитячому 

та підлітковому віці (Т.Сак, І. Коробейников, В. Слуцький); стосунки 

нормотипових дітей із дітьми із особливими освітніми потребами (А.Банч, 

Е.Валео, І.Захожа, Т.Морозова,М.Писарєва,Д.Романовська,); просоціальний 

розвиток дітей (Л.Журавльова, Н.В.Корчакова); особливості соціалізації дітей із 

синдромом Дауна (О. Чеботарьова, Р. Ковтун, А. Савицький, В. Максимовська, 

Ю. Мартинюк, О. Прашко), психологічний супровід дітей із особливими 

освітніми потребами (І. Коробейников, А. Раку, С. Шевченко, Г. Щербакова). 

Гіпотеза дослідження. Розвиток системи стосунків в інклюзивних класах 

не лише зумовлюються системою педагогічного спрямування комунікативних 

процесів в класі, а й рівнем сформованості соціальних та морально-

просоціальних компетенцій молодших школярів. 

Методи дослідження. У дослідженні використовувався комплекс 

методів: теоретичних (аналіз, синтез, узагальнення наукових матеріалів); 

емпіричних (включене і опосередковане спостереження), опитування, контент-

аналіз, анкетування, метод експертних оцінок, соціометрія, методика аналізу 

самооцінки Дембо-Рубінштейн в мотифікації А. М. Прихожан, проективна 

візуально-вербальна методика Рене Жиля.  

Для обробки результатів використовувалися методи математичної 

статистики: варіативний та кореляційний аналіз Пірсона. 

Апробація роботи. Результати магістерського дослідження 

повідомлялися на звітній науково-практичній конференції РДГУ за 2019-

2020 рр; на VII Республіканській науково-практичній конференції студентів і 

магістрантів (з міжнародною участю) «Психологія: крок у науку», яка 

проходила на базі Брестського державного університеті імені 
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О. С. Пушкіна (Республіка Білорусь). За результатами дослідження 

опубліковані наукові матеріали : Романчук К. Особливості взаємодії молодших 

школярів із дітьми із особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного 

навчання // Студентський дайджест: зб. наукових матеріалів здобувачів вищої 

освіти РДГУ, вип. 2, 2020.  

База дослідження. Робота виконувалася у Костопільській 

загальноосвітній школі №8. У роботі взяли участь 22 учні 4 класу, один із 

школярів належить до групи осіб із особливими освітніми потребами. 

Структура роботи. Магістерська робота включає вступ, три розділи, 

висновки по розділах, загальні висновки, список використаних джерел та 

додатки. В роботі вміщено 5 таблиць та 21 рисунок, що ілюструють результати 

дослідження. Список літератури включає 50 джерел, із них 3 англомовні. 

Загальний обсяг роботи 89 сторінок. 
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Розділ 1. 

ТЕОРЕТИЧНЕ УЯВЛЕННЯ ПРО СТОСУНКИ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ДІТЬМИ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

 

1.2. Стосунки як система психологічних зв’язків між людьми у 

соціальних спільнотах 

 

Люди – соціальні істоти. Протягом усього життя вони налагоджують 

зв’язки з великою кількістю партнерів, входять у різні соціальні спільноти, 

виконують у них різноманітні функції та соціальні ролі і статуси. Взаємодіяти з 

іншими, налагоджувати з ними різні форми співпраці – це не лише життєва 

необхідність, а й психологічна потреба кожної особистості. Саме завдяки 

спілкуванню з іншими людьми відбувається формування системи соціальних 

умінь і соціальних компетенцій, відбувається розвиток процесів власного 

усвідомлення та особистісного прогнозування. 

Налагодження стосунків з оточуючими – важливий показник 

життєдіяльності особистості. Від якості стосунків залежить як характер 

соціальної спільноти, так і загальний процес соціалізації особистості та її 

індивідуальне становлення. 

Враховуючи унікальну роль стосунків для особистісного становлення 

людини психологічна наука зосереджує постійну увагу на різних аспектах їх 

розгортання. Перш за все вчені зробили спробу визначити психологічну 

сутність стосунків. Визнається, що стосунки це узагальнена, інтегральна 

категорія, яка об’єднує величезний пласт соціальних і особистісних процесів 

(А. Журавльова, А. Купрейченко, 2012 [16]; Я. Коломінський, 2008 [22]). 

Стосунки- це зв’язки між людьми, які різняться своєю якістю, типологічними і 

видовими характеристиками. Фактично ця дефініція охоплює широкий спектр 

різноманітних змінних, які пов’язані із налагодженням зв’язків з іншими 

людьми. Високий рівень узагальненості поняття дозволяє широко 

використовувати його у різних контекстах, по відношення до різних об’єктів і 

суб’єктивних зв’язків. 
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Питання природи стосунків між людьми і їх якостей та ролі у загальному 

процесі розвитку особистості почало вивчатися ще в кінці 19 століття. 

Цікавими роботами у цьому напрямку є спостереження А. Лазурського, який 

пов’язував їх природу з наявністю внутрішньої і зовнішньої сторони психіки 

(ендо- і екзопсихіки). Фактично і сам термін «стосунки» почав 

виокремлюватися у вітчизняній психологічній науці після робіт цього автора. 

Тому його не даремно вважають засновником теорії стосунків. Протягом 

першої половини 20 століття дослідження цих питань особливо 

інтенсифікувалися. Це сприяло тому, що у 30-40 роках 20 століття у різних 

психологічних школах питання стосунків зайняло одне із центральних місць. У 

вітчизняній науці викристалізувалася окрема психологічна школа стосунків, на 

чолі якої став В.М.Мясіщева. Після смерті у 1917 А.Лазурського, його вчитель 

В.М.Бехтєрєв доручив продовжити започатковану справу саме молодому 

В.Мясіщеву, передавши йому керівництво однієї із кращих на той час 

психологічної лабораторії. Працюючи над цим питанням В.М.Мясіщев 

наголошував, що стосунки не дорівнюють іншим поняттям і їх не можна 

розкласти на якісь інші складові Безсумнівно це самостійний клас 

психологічних понять, у яких домінує спрямованість особистості на певний 

об’єкт. У роботах В.М.Мясіщева обговорюються питання розвитку зв’язків, їх 

якості, впливу на різні структури психіки. Особлива увага зосереджувалася у 

роботах психолога-науковця на сутності стосунків. Обговорюючи їх природу 

автор наголошував, що за своїм змістом стосунки є формою відображення 

людиною оточуючої дійсності. У свідомості людини відбувається відображення 

природи і характеру тих реально існуючих соціальних стосунків, які 

притаманні певному суспільству на рівні мікро- і макробуття особистості. 

Відображаючи їх на усвідомленому рівні людина вибудовує своє власне 

ставлення до системи соціальних зв’язків. 

Автор доходить висновку, що налагодження стосунків завжди є 

мотивованим процесом. Через зв’язки з партнерами людина отримує 

можливість задовольняти різноманітні особистісні потреби, але при цьому 
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значна кількість психічної енергії адресується іншій людині через різні форми 

сприяння, підтримки, співчуття. Тобто побудова стосунків зорієнтована не 

лише на гармонізацію свого особистісного простору, а й на вияв просоціально 

чи егоїстично мотивованої уваги до партнера, його потреб, інтересів, способів 

вирішення проблем. Якість стосунків і їх характер залежить від великої 

кількості змінних. Особливу роль відіграє мета їх налагодження, особливості 

завдань, які ставить перед собою кожний із партнерів, особистісні показники 

кожного із учасників соціальної взаємодії [1].  

Побудова міцних стосунків завжди передбачає формування цілісної 

системи зв’язків, в якій будуть відображатися соціальні і особистісні якості 

кожного із партнерів по взаємодії. Це досить тривалий і відповідальний процес, 

який в своїй основі має моральну складову. Порушення тих чи інших 

загальнолюдських цінностей, сприяє виникненню деструктивних елементів у 

систему соціальних зв’язків, їх напруження, розбалансування, що породжує 

психологічне травмування учасників процесу, непродуктивність взаємодії [33]. 

При вивченні сутності стосунків завжди увага зосереджується на аналізі 

їх змісту, оскільки від нього залежить як їх характер, так і наслідки для кожного 

із учасників взаємодії. Міцні стосунки вказують на високий рівень внутрішньої 

організації кожного із соціальних партнерів, сформованість у них таких рис 

характеру як людяність, емпатійність, організованість, відкритість, щирість, 

гуманність та багато інших соціально значущих якостей. Залежно від характеру 

прояву стосунків, Сергій Леонідович Рубінштейн виокремлює в їхньому аналізі 

дві центральні лінії. Перша – стосується вивчення показників, у яких 

відображається ставлення людини до іншого (як на емоційному, так і 

когнітивному чи поведінковому рівнях). Друга лінія аналізу передбачає 

вивчення таких показників особистісної поведінки як здатність співвідносити 

себе з партнером (Я-Інший), розуміти його, рухатися у напрямку його інтересів, 

враховувати його стани.  

Варто відзначити, що складність феномену стосунків спричинила і 

неоднозначність у трактуванні їх сутності та виокремлення їх різновидів. 
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Спираючись на психологічні словники можна навести найбільш узагальнене 

визначення цього поняття та провести паралелі із його найближчими 

аналогами. Зокрема у роботі В.П.Познякова (2016) зазначається, що 

найближчими дефініціями до поняття «стосунки» є наступні: «міжособистісні 

стосунки», «міжгрупові стосунки»», «соціально-психологічні відносини», 

«емоційні стосунки», «відносини емоційної значущості» [33, 35-36]. 

Виокремлюючі ці поняття, автор посилається на використання цих термінів у 

роботах сучасних дослідників : Агеєва (1989); Гозмана (1987) Кроник, Кроник 

(1998); Обозова (1990); Сушкова (1999), Кондратьєва, Кондратьєва (2006); 

Титової (2007); Хромової (2011); Шорохова (1977). Однією із сучасних 

тенденцій розвитку проблеми стосунків є процес диференціації досліджень. Як 

зазначає В.П.Позняков він пов’язаний з декількома причинами: розширенням 

кола явищ, які вивчаються у лоні означеної проблематики. Зокрема автор 

виокремлює такі нові напрямки аналізу як ставлення до партнерства і 

конкуренції (В.П.Позняков, Вавакіна, 2009; В.П.Позняков, Титова, 2014). 

Іншою причиною диференціації є урізноманітнення суб’єктів чиї взаємозв’язки 

з партнерами виступають предметом психологічного аналізу. Зазначимо, що 

для нашого дослідження  найбільш цікавими є дослідження, де основними 

суб’єктами стосунків виступають учасники навчально-виховного  процесу, 

зокрема діти. До робіт такого типу перш за все можна віднести дисертаційне 

дослідження, виконане С.Духновським (2013) [15], роботу В. Зобкова [18], 

наукові спостереження А.Л.Журавльов, А.Б.Купрейченко [16]. Ще однією 

причиною процесів диференціації психологічного аналізу проблематики 

стосунків є виокремлення у наукових колах нових видів стосунків, таких як 

суб’єктивні ставлення, суб’єктивно-об’єктивні зв’язки, ціннісно-смислові 

відносини, відносини значущості. На думку В. Познякова, до таких нових 

спрямувань можна віднести дослідження гендерних стосунків (Клецина, 2005) 

чи міжетичні зв’язки  (Гурієва, 2010; В.П. Позняков [33, 36]). 

Однією з важливих ліній аналізу проблеми стосунків є вивчення їх 

типології. У роботах зазначається, що розмаїття цього феномену зумовлене 
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багатогранністю типів реагування людини на різноманітні соціальні стимули та 

різносторонність об’єктів. Основні сторони стосунків пов’язані з їх філо- та 

онтогенетичним розвитком, особливістю історіогенезу. На первинних етапах 

становлення, стосунки носять недиференційований характер. Поступово, у 

процесі свого становлення, вони наповнюються емоційним змістом, який і 

забезпечує пробудження теплоти, прихильності, вибірковості чи навпаки – 

відторгнення, холодності, недружелюбності аж до воронування. Тому у 

психологічній літературі зазначається, що одним із центральних критеріїв 

поділу стосунків на види є критерій привабливості [33; 39]. Саме до його 

основних показників і належать діадичні пари симпатія-антипатія та 

протягування-відторгнення. Перша діада вказує на характер емоційного 

переживання, зумовленого реальною чи потенційною взаємодією: радість і 

задоволення, чи острах і невдоволення від зустрічі. Притягування чи 

відштовхування – це критеріальні показники, які фіксують практичну складову 

переживань особистості. 

Аналіз різних видів стосунків дозволяє виокремити декілька важливих 

критеріїв. Це глибина включення особистості у систему зв’язків та вибірковість 

у ставленні до партнерів і їх функціональне навантаження. Серед цих 

показників одне з чільних місць належить глибині взаємопроникнення, 

значимості стосунків для кожного із партнерів, їх включення у систему 

взаємодії. Різні групи зв’язків передбачають різну міру влюченості особистості 

у цей процес. 

При обговоренні критерію вибірковості у психологічній літературі 

акцентується увага на кількості і якості тих показників, які враховуються 

особистістю при налагодженні зв’язків з іншими. Функціональний критерій 

позначає коло тих питань, заради яких вибудовуються стосунки. Саме він 

зумовлює формування їх змісту та психологічного сенсу [21]. 

Особливим різновидом стосунків є оціночні ставлення. Саме вони лежать 

в основі формування етичних оцінок особистості як себе, так і партнерів по 
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взаємодії, породжують критичне ставлення до інших у відповідності до 

моральних, правових, естетичних установок особистості. 

За характером взаємодії суб’єктів усі стосунки у психологічних джерелах 

розділяють на дві групи: односторонні та взаємні, для позначення яких 

використовується термін «взаємостосунки». За характером стосунків їх 

розподіляють на особистісні і ділові. До особистісних відносять ту систему 

зв’язків, яка пов’язана із почуттями та інтересами і визначає статусні 

положення у групі. Особистісні стосунки належать до нерегламентоваї системи 

відносин. Вони складаються стихійно, при цьому здійснюють досить 

інтенсивний вплив на життєдіяльність групи і кожного її члена [21]. 

Отже, проблема стосунків у психологічній науці одна із фундаментально 

значущих. На даний час в науковій літературі подана різностороння 

презентація феномену стосунків, виконана їхня диференціація, виокремлено 

шляхи розвитку, проаналізована зумовленість стосунків внутрішніми та 

зовнішніми детермінантами. Термін стосунки використовується у багатьох 

значення. Для нашого дослідження центральною є ідея, що стосунки є 

особливими зв’язками між суб’єктами по взаємодії, які мають багато різновидів 

і якісних характеристик. 

 

1.2. Особливості стосунків у дитячих спільнотах 

Стосунки як система зв’язків є важливою характеристикою кожного 

об’єднання. Вони випливають із психологічної сутності спільнот і постійно 

впливають на їхню життєдіяльність. Особливу значущість мають система 

зв’язків у дитячих спільнотах. Вони визначають клімат групи, впливають на її 

розвивальний та виховний потенціал. Стосунки у дитячих групах широко 

вивчаються впродовж 20 і 21 сторіччя. Інтенсифікація наукових спостережень 

за цим напрямком простежується з другої половини 20 століття. Саме у цей 

період сформувалося декілька наукових центрів по вивченню їх особливостей. 

Зокрема, це українська наукова школа (В.К.Котирло, Л.Артемова), білоруська 

(Я.Л.Коломінський, А.А.Реан), російська (А.Абраменко, В.Абраменкова, 
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Т.Рєпіна,А.Г.Рузька [40], В.Петровський, Р.Немов). На сьогодні у вітчизняній 

психологічній науці зібрано значну кількість теоретичних і емпіричних 

матеріалів про вікові особливості особистісних стосунків між дітьми.  

Нам особливо імпонують роботи білоруського психолога 

Я.Л.Коломінського [21; 22]. Саме у його дослідженнях простежено лінію 

генезису стосунків у дитячих та молодіжних спільнотах протягом дитячого, 

підліткового та юнацького періодів. Вивчаючи проблему усвідомленості 

стосунків та їх зв’язку з індивідуальними емоційними переживаннями, автор 

доходить висновку, що з віком коефіцієнт усвідомлення інтенсивно 

збільшується. Зокрема, протягом чотирьох вікових періодів (від дошкільного до 

раннього юнацького віку) цей показник підвищується з 23 відсотків до 58 

відсотків. При цьому, найбільш яскравий скачок у цьому процесі простежується 

у підлітковому ( 37 відсотків) та юнацькому вікових періодах [23]. 

У роботах цього авторами ми знаходимо пропозиції по розробці 

інструментарію для аналізу стосунків між дітьми. Зокрема, це методики 

соціометричного типу «Вибір у дії», методика для оцінки оціночних стосунків 

між дітьми «Казковий будинок». В російській науковій школі у цей період 

з’явилися нові методики по аналізу зв’язків між дітьми у групах дошкільного 

віку : діагностична гра «Секрет» (авт.Т.Рєпіна), хронометроване спостереження 

за реальною взаємодією дітей. Були розроблені методи діагностики стосунків у 

класних колективах (А.Мудрик, Л.Панкова, Р.Нємов.) 

В цілому, психологи дійшли висновку, що найбільш актуалізованими 

питання побудови стосунків є у дошкільному та підлітковому віковому періоді. 

Завдяки розвитку творчої ігрової діяльності, яка має колективний характер діти 

дошкільного віку інтенсивно взаємодіють один з одним, визначаються у 

характері вибірковості зв’язків. Саме у цей період між дітьми виникають такі 

стосунки як товаришування і дружба. Особистісні зв’язки у цей період 

виникають досить легко. Незважаючи на наявність певної нестійкості, стосунки 

між дітьми характеризуються високою мірою емоційності та невимушено.  
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У молодшому шкільному віці, за даними дисертаційного дослідження 

А.Мудрик, розвиток потреби у контактах з рівними партнерами дещо 

призупиняється. Акцентування уваги на навчальній діяльності певною мірою 

нівелює соціальну складову співжиття в класі. Діти менш уважно ставляться до 

питань вибору партнерів по взаємодії, не надають особливого значення 

налагодженню стосунків з однокласниками. Інтенсифікація цих процесів 

відбувається уже за межами періоду дитинства. У підлітковому віці контакти з 

однолітками набувають особливої гостроти. Неуспішність у їх налагодженні 

болісно переживається підлітками. 

Незважаючи на специфіку стосунків у дитячих спільнотах, у 

психологічній літературі наголошується, що у цій складній системі зв’язків є і 

узагальнюючі характеристики, які не пов’язані з критерієм віку. До таких 

загальних властивостей відносять наступні:  

- стосунки це закономірне, а не випадкове явище, вони завжди містять 

цільовий компонент; 

- міжособистісні зв’язки не дорівнюють сукупності певних дій. Вони є 

не стільки діями, як ставленнями, емоційними станами; 

- стосунки важко описувати та тлумачити, оскільки вони персональні. 

На їхнє формування впливає величезна система інтрапсихічних 

змінних [23] 

Основним різновидом стосунків у дитячих групах є особистісні  зв’язки. 

Це не говорить про відсутність у дитячих спільнотах ділових стосунків, проте 

саме особистісні визначають комфортність самопочуття дитини в колективі, 

наявність друзів для спільних справ [1]. Встановлено, що штучна ізоляція від 

однолітків може послабити розвиток комунікативної потреби у дитини та 

розвиток її соціальної компетентності. Особистісні стосунки з однолітками 

впливають на статус дитини у групі. Вивчення мотиваційних основ дитячих 

суб’єктивних переваг дозволило російському психологу Т. А. Рєпіній 

виокремити 4 види мотивувань соціометричних виборів: перший тип – вибір 

мотивується різноманітними характеристиками дитини, перш за все її 
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моральними та позитивними діловими якостями ( вміння цікаво гратися, вести 

себе дружелюбно і миролюбиво); другий тип – соціометричний вибір 

пояснюється дітьми привабливістю спільної діяльності; третій тип – об’єднує 

тлумачення дітей, у яких звучить ідея дружби; четвертий тип – аргументації 

загального типу у яких визнається цінність партнера «він хороший» [40]. 

Як показали дослідження А.Петровського, Я.Коломінського [22; 23] вся 

система стосунків розпадається на декілька страт і члени спільноти набувають 

сприятливого чи несприятливого статусу [24]. Зокрема Я.Коломінський, 

спираючись на роботи українського психолога А.Киричука зазначає, що 

характер міжособистісних стосунків обумовлюється специфікою спілкування, 

його стратегічним наповненням, сутністю і формою. В залежності від цих 

характеристик автор виокремлює в типології міжособистісних зв’язків три їх 

різновиди: сприятливі стосунки, байдужі стосунки та несприятливі. До першої 

групи він відносить такі їх прояви як сприяння, емпатійне співчуття, підтримка, 

симпатія. До байдужих ставлень належать нейтрально-холодні зв’язки. Третю 

групу утворюють найбільш деструктивні елементи взаємодії: підозрілість, 

заздрість, зверхність, повчання, сумніви, неповага.  

Коли дитина сприймає себе прийнятою у групі, вона відчуває себе 

комфортно, емоційно благополучно. Їй легко налагоджувати співпрацю з 

іншими дітьми. Навпаки, відчуваючи ігнорування, невизнання, відторгнення 

діти починають страждати від цього [1]. Не вміючи справитися з цією 

ситуацією вони відокремлюються від однолітків, відособлюються від них. У 

частини дітей виникає протест щодо соціального неприйняття. Вони починають 

вести себе агресивно, використовують руйнівні стратегії лише задля того, щоб 

привернути увагу однолітків та вплинути на ситуацію. Натомість, їхня 

конфліктна поведінка ще більше ускладнює ситуацію. Ставлення партнерів ще 

більш погіршується, а негативні форми соціальної поведінки стають небажаним 

підгрунтям для розвитку особистості. Конфліктно-агресивні діти втрачають 

здатність чути партнерів, налагоджувати з ними продуктивну взаємодію, 

прислухатися до їхніх думок, уступати іншому. Тим самим вони погіршують 
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загальну атмосферу групи та набувають непродуктивних форм взаємодії із 

соціальним оточенням, закріплення яких може мати далекі наслідки у 

дорослому житті. Комунікативні проблеми, не виправлені у дитинстві, є 

основою негативних форм поведінки у молодіжних та дорослих спільнотах. 

Ворожість, недовіра, конфліктність – це лише невеликий перелік тих 

негативних надбань, які може винести дитина із свого неблагоприємного, 

ізольованого статусу у колі однолітків. Дані соціометричних досліджень 

показують, що статус дитини у колі однолітків визначається сукупністю різних 

факторів. Частина із них має загальний характер для усіх вікових груп 

дитинства. Зокрема, популярні діти комунікабельні, ініціативні, мають 

розвинену фантазію, переважно володіють розвиненими ігровими, 

організаційними та навчальними уміннями. 

Дослідження рівневих характеристик стосунків привели до виокремлення 

трьох основних пластів у їхній структурі: функціонально-рольовий пласт, 

емоційно-оціночний та особистісно-смисловий (Е. А. Калягіна, 2008 [20]), 

Перший – функціонально-рольовий пласт представлений у формі ролей, норм, 

цінностей. Саме вони відображають процес соціалізації дитини, відображають 

рівень засвоєння нею норм і правил  певної соціокультури. Емоційно-ціннісні 

стосунки висвітлюють емоційні переваги, які надає кожна дитина своїм 

однолітками. Саме вони лежать у основі вибірковості у дитячих зв’язках.  

Емоційно-ціннісний пласт починає викристалізовуватися досить рано, ще у 

період раннього дитинства. На їхній основі у період середнього дошкільного 

віку формується дружба чи навпаки антипатичне ставлення. Особистісно-

смисловий пласт стосунків зумовлює побудову соціальних позицій дитини у 

процесі спільної діяльності з партнерами. Поступово особистісні мотиви 

кожного із учасників взаємодії набуває значущості і для іншого партнера. 

При вивченні стосунків у дитячих спільнотах психологи особливо увагу 

зосереджують на вивченні мотиваційної складової феномену, оскільки саме 

мотив вибору є одним з основних показників особистісних зв’язків [9]. Відомо, 

що протягом висхідного онтогенезу у мотиваційній складовій стосунків 
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відбувається багато змін. Зокрема, у дітей дошкільного віку переваги пов’язані, 

перш за все із спільною ігровою діяльністю. Суттєве значення має також 

критерій нормативності поведінки партнера. У наступному віковому періоді, з 

приходом дитини до школи на одне із перших місць піднімається мотив 

зовнішньої та особистісної привабливості. Варто зазначити, що суттєву роль 

починають відігравати і мотиви навчальної діяльності. На думку психологів 

вони займають одну третину усіх мотиваційних спонук налагодження дружніх 

зв’язків. У період підліткового віку вибір друзів ґрунтується на визнанні 

особистісних якостей товариша. Саме у цей період виникає також мотив 

внутрішнього спілкування, який заснований на відчутті душевної єдності . Саме 

він набуває домінуючих позицій у наступний віковий період. 

Варто зазначити, що в наукових роботах, як психологічного, так і 

педагогічного спрямування, увага особливо акцентується на виховному 

потенціалі дитячих зв’язків. Вчені стверджують, що дитячі стосунки – це одна 

із центральних ліній соціального становлення особистості та її морального 

виховання. В роботах наголошується (Л.Артемова, Т.Н. Бабаєва [4], 

В.А.Павленчик [30], Ю.Приходько [36], А.Г.Рузька [40]), що за дитячими 

стосунками необхідно вести психологічне і педагогічне спостереження, щоб не 

прогавити сприятливий період їхнього становлення. При цьому основним  

показником якості дитячих стосунків визнається їх гуманістичність. Це 

соціальна позиція, яка виражається у соціальній чутливості, емпатійному 

налаштуванні, сформованості просоціальних самовиявів. 

Варто відзначити, що стосунки між дітьми у дитячих спільнотах 

набувають особливого зафарбування, вони відрізняються від системи зв’язків 

між дорослими людьми. Ця специфіка починає простежуватися ще у період 

дошкільного дитинства і продовжує розвиватися у наступний віковий період. 

До таких специфічних ознак, на думку О.Смірнової (2013) [42] можна 

віднести : 

- наявність розмаїття дитячих комунікативних дій, які відсутні у 

взаємодії з дорослими. Саме у контактах з однолітками діти набувають 



19 

 

здатності вправлятися у таких формах впливу як  наказ, відстоювання власної 

думки, напад, фантазування ; 

- підвищену емоційність контактів між дітьми. У спілкуванні з 

однолітками діагностується більш широкий спектр експресивних дій. Дитина 

переживає і виявляє різні емоційні хвилювання як позитивного, так і 

негативного характеру. Це можуть бути як прояв бурхливих веселощів, так і 

вияв різкого обурення та гніву. Контактуючи з однолітками, дитина 

використовує найрізноманітніші часто навіть не прогнозовані дії;  

          - наявність переваги ініціативних дій у процесі взаємодії з однолітками, 

яка виявляється навіть у використанні певних стратегій уникнення контакту, 

якщо він не задовольняє дитину [42]. 

Отже, в дитячому віці відбувається набуття первинного досвіду 

входження у соціальні спільноти та налагодження співжиття  з партнерами. Від 

його якості значною мірою буде залежати подальший процес соціалізації 

дитини, її моральне та соціальне становлення.  

 

1.3. Розвиток стосунків між дітьми у період молодшого шкільного 

віку 

Молодший шкільний вік пов’язаний з докорінною зміною соціальної 

ситуації розвитку дитини. Прихід у школу змінює зміст і характер взаємодії з 

оточуючими [10; 20]. В центрі уваги дітей опиняється вчитель, навчальні 

завдання і власні успіхи у навчальній діяльності. Соціальний контекст дитячої 

спільноти набуває специфічних особливостей у порівнянні з психологічною 

атмосферою групи дитячого садка. Акцентування уваги на навчальній 

діяльності певною мірою нівелює гостроту комунікативної потреби. Учні 

першого класу певною мірою ніби повертаються у раннє дитинство. Вони 

живуть і працюють швидше рядом, ніж разом, незважаючи на колективний 

характер шкільного навчання.  

Їх особливо не цікавлять однолітки і їх якості. Це не говорить про повну 

відсутність контактів між дітьми. Першокласники спілкуються на перервах, 
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грають один з одним, повертаються разом зі школи, але їхні ставлення один до 

одного не має яскравого особистісного контексту. Крім того, спілкування 

першокласників переважно мотивується процесами шкільного життя. Лише у 

незначної частини дітей взаємодія ґрунтується на інших мотиваційних 

підставах. Переважно, це діти, які мають можливість контактувати за межами 

школи, відвідують позашкільні секції. У науковій літературі зазначається, що і 

по змістових характеристиках, і по інтенсивності та екстенсивності 

комунікативної взаємодії стосунки між дітьми молодшого шкільного віку 

залишаються на низькому рівні розвитку [15]. Вони мало розповідають батькам 

про своє спілкування з однокласниками, про їхні успіхи у навчанні. Все ж 

аналіз показника конформності вказує на те, що процеси соціалізації 

інтенсивно розвиваються. 

Ситуація змінюється у старших підгрупах молодшого шкільного віку. 

Учні 3-4 класу починають інтенсивно цікавитися своїми однолітками, 

вибудовують більш тісні стосунки з ними, наповнюють взаємодію більш 

широким змістом. Все ж, як зазначає А.К. Дусовецький, з переходом до 

середніх класів школи більшість зв’язків, що склалися у попередній період 

руйнуються [14, 59]  

Про підвищення ролі однолітків до кінця вікового періоду засвідчує і той 

факт, що діти стають більш чутливими до критичних зауважень вчителя, 

зроблених у присутності однокласників, вони стають більш сором’язливими і 

навіть більш настороженими відносно незнайомих однолітків. 

Як засвідчують результати наукових спостережень Я.Коломінського, 

протягом молодшого шкільного віку поступово підвищується адекватність 

сприйняття дітьми свого статусу у класному колективі. Значну роль у цьому 

процесі має розвиток соціального інтелекту дітей та набуття ними навичок 

соціальної взаємодії з оточуючими. Нова соціальна ситуація розвитку, 

розширена система правил поведінки призводять до того, що дитина набуває 

здатності більш адекватно оцінювати свої місце в колі однолітків, 

організовувати нові контакти, заводити друзів.  
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Все ж у другій половині молодшого шкільного віку цей процес певною 

мірою призупиняється. При цьому невміння визначити свій статус 

простежується як у дітей, що займають сприятливе положення у класному 

колективі, так і у тих, хто користується низькою популярністю. Ці висновки 

були отримані у роботі А.Мудрик. Автор зазначає, що така особливість 

соціальної перцепції і соціальної компетенції дітей зумовлена перебудовою 

соціальних позицій у цей період. Змінюються не лише стосунки,  а й уявлення 

про них та їх усвідомлення. На думку А.Мудрик це один із показників, що 

вказує про поступову актуалізацію комунікативної потреби, прагнення зайняти 

належне місце у дитячій спільноті. 

Наукові спостереження засвідчують, що протягом молодшого шкільного 

віку відбувається підвищення стабільності статусів дитини у колі однолітків. 

При цьому найбільш стійкими є позиції популярних дітей. Ці діти активні, вони 

мають урівноважену поведінку,у їхній активності не простежується агресивно-

домінантних тенденцій. Як наслідок їх положення у групі є досить стабільним. 

Оскільки особистісні стосунки є найбільш емоційно насиченими 

соціальними зв’язками, то прагнення молодших школярів отримати 

благоприємний статус у класі є природним. Ще у роботах Л.С. Славіної, 

виконаних у середині 20 століття, зазначалося, що невизнання у класі породжує 

досить гострі афективні реакції дитини та її гострі переживання. При цьому 

наявність навіть одного взаємного вибору може коригувати цю ситуацію. 

Наявність друга змінює самопочуття дитини у дитячій спільноті. Описуючи 

статусні позиції дітей виокремлюють наступні: знаходження у центрі уваги; 

взаємодія з великою кількістю однолітків; лідерство; спілкування з обмеженим 

колом однокласників; суперництво; доброзичливе ставлення до більшості учнів 

класу; ізоляція; критиканство. Вибір типу поведінки в колективі значною мірою 

зумовлений установками сім’ї та школи;очікуваннями, позиціями та умовами у 

яких проходе формування дитини. 

Аналізуючи систему стосунків у початкових класах дослідники 

наголошують на наявності відмінностей у взаємодії дітей з дорослими та 
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однолітками. Зокрема у роботі Г. Цукерман виокремлюється особливий 

різновид задач, вирішення яких можливе лише у колі собі подібних. Мова, 

перш за все, йде про набуття морального досвіду. Трансльовані дорослим 

соціальні норми, отримують у колі однолітків практичну перевірку і 

застосування. Те ж саме відбувається і з засвоєнням смислових основ 

діяльності. У взаємодії з однолітками відбувається формування соціальних 

умінь, презентація своїх ідей, набуття здатності урегульовувати конфліктні 

ситуації. Наслідком спілкування з однолітками є формування у свідомості 

дитини здатності розуміти партнерів, узгоджувати з ними свої точки зору [46]. 

Стосунки та взаємодія дітей молодшого шкільного віку характеризується 

наступними особливостями:  

- нестійкість дружніх зв’язків між дітьми; 

- низький рівень організації зв’язків; 

- низький рівень схильності до спільної діяльності; 

- емоційна нестійкість взаємодії; 

- неяскраво виявлена статева диференціація стосунків. 

Як зазначає Н.Калініна (2014), однією з важливих задач інклюзивного 

навчання є розвиток адаптаційних можливостей дитини, які психолог 

інтерпретує як адаптаційні ресурси. Їх формування відбувається в умовах 

взаємодії дітей у класному колективі [19, 357]. На думку дослідника, позитивні 

результати узгодження процесів комунікації можна досягти двома шляхами: 

через зміни у внутрішніх адаптаційних ресурсах дитини, та через зміни 

соціального середовища.  

Вивчаючи розвиток стосунків у початковій школі, педагоги і психологи 

наголошують, що провідна роль у формуванні психологічного клімату класного 

колективу належить вчителю [15]. Від його оцінок та типу поведінки з тією чи 

іншою дитиною значною мірою залежить формування її статусу у колі 

однолітків. Саме вчитель може досить легко коригувати процес побудови 

вибірковості у дитячих стосунках. З іншого боку, саме він може спричиняти і 

негаразди у дитячих стосунках. Як засвідчують наукові спостереження, позиції 
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вчителя відносно непопулярної дитини є одним з факторів, що здатний 

негативно позначитися на системі стосунків дітей з однолітками. Як зазначає 

Я.Коломінський, характеризуючи учнів, вчителі  схильні давати непопулярним 

дітям досить низькі оцінки, які свідчать, що дорослі недолюблюють цих дітей. 

Про вплив педагогів на систему самооцінювання і самосприйняття 

неповносправних дітей наголошується і у сучасних досліджень Зокрема, у 

роботі Т. А Юдіна, С. В  Альохіна (2016) наголошується, що соціометричний 

статус дітей із синдромом Дауна залежить від широти репертуару дій вчителя 

по налагодженню контактів між дітьми та їхнього наближення [47, 100]. 

Досить показовими у цьому напрямку є і дослідження А.К.Дусовицького, 

який доводить, що на систему стосунків дітей має вплив уся система навчання. 

За його даними в експериментальних класах відбуваються суттєві зміни у 

ставленні дітей один до одного [14]. Психолог зазначає, що при правильній 

організації освітнього процесу до кінця періоду в класі формується цілісна 

структура зв’язків, основою якої є стійка підгрупа дітей. Він називає її 

лідируючою групою. Обсяг якої складає близько 20 відсотків від усього классу.  

Група-лідер демонструє зразки поведінки, виступаючи первинним 

самодіяльним колективом. Якщо у контрольних класах продовжує зберігатися 

аморфна структура спільноти, то у експериментальних класах процес 

об’єднання відбувається досить швидко. 

Стосунки у класі опосередковуються груповими ціннісними 

орієнтаціями, структура яких відповідає предметному змісту навчання. 

Починаючи з 3 класу на провідні позиції у цій структурі піднімаються цінності 

морально-етичного спрямування. 

Задоволеність стосунками сприяє формуванню референтності класу для 

його учнів, того мікросередовища, яке і визначає подальший розвиток дитини 

[14, 63]). 

На підставі виконання експериментального дослідження А. Дусовецький, 

доходить висновку, що правильно організована навчальна діяльність дітей 

позитивно впливає на формування системи стосунків у класному колективі  і 
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вік, сам по собі, ще не є критеріальним показником стосунків, він не здійснює 

принципових обмежень щодо розвитку стосунків. Цей висновок, на думку 

автора, вказує на реальні перспективи розвитку і формування стосунків між  

дітьми з першого року навчання у школі [14, с.65]. 

 

1.4. Взаємодія дітей молодшого шкільного віку з дітьми з 

інвалідністю 
 

Однією із сучасних тенденцій розвитку освітнього процесу в Україні є 

розгортання інклюзивного навчання для дітей з особливими освітніми 

потребами. Як відомо, поняття «діти з особливими освітніми потребами» 

використовується відносно тих учнів, чиї освітні потреби виходять за межі 

загальних нормативних вимог школи [49; 50]. Сюди відносять як дітей із 

специфічними показниками психофізичного розвитку, так і діти з інвалідністю 

[3: 36]. Аналіз статистичних матеріалів засвідчує, що кількість дітей із 

особливими освітніми потребами, які навчаються у звичайних школах, з 

кожним роком зростає. Батьки неповносправних дітей віддають перевагу саме 

інклюзивному типу навчання, оцінюючи його переваги у розвитку соціальних 

компетенцій дитини та її адаптаційних процесів.  

Як засвідчують зарубіжні дослідження (М.Koster, H.Nakken, S. Pijl, 

Houten E. van Being, 2009) саме комунікативний потенціал, можливість 

спілкуватися і взаємодіяти з однолітками, є головним критерієм при виборі 

типу навчання для інвалідизованої дитини [48]. Нам імпонують думки Г. Банч, 

Е. Валео, які наголошують, що спеціальне і інклюзивне навчання відрізняються 

особливостями базових освітніх моделей [6]. Перша, медична, лежить в основі 

теорії і практики спеціального навчання. Друга модель, модель соціальної 

справедливості, виступає основою інклюзії. У рамках першої моделі освіти 

інвалідизовані діти сприймаються як «неповноцінні», «неповносправні», 

«хворі», які вимагають постійної опіки і підтримки. Згідно інклюзивної 

освітньої моделі, проблема полягає не в особистості, а в барьєрах, які ставить 

суспільство на шляху отримання освіти дітям, що мають особливі освітні 
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потреби. У порівняльному дослідженні цих авторів наголошується, що 

інклюзивне середовище забезпечує формування основ гуманістичних стосунків 

між дітьми, воно забеспечує продуктивні зміни у системі навчання інвалідів в 

усьому світі. Інклюзивна освіта – молода реформа, яка налічує лише два 

десятки років. Процес активного переходу від спеціального навчання до 

інклюзивного почав відбуватися лише після прийняття Саламанской 

Декларации (1994) [6]. 

У той же час, у науковій літературі наголошується, що і на сьогодні 

доволі мало інформації про вплив інклюзивного навчання на соціальні зв’язки 

дітей з особливими освітніми потребами. Як зазначає Г. Банч, Е. Валео (2008) 

оцінка їхнього емоційно та соціального розвитку є досить складним завданням 

за умови використання традиційних інструментів аналізу [6, 24]. 

Концепція розвитку інклюзивного навчання в Україні передбачає пошук 

та впровадження дієвих шляхів налагодження соціальної взаємодії між дітьми у 

дошкільних групах та класних колективах. У зв’язку із проблемами у стані 

здоров’я, діти з особливими потребами мають потенційну загрозу збіднення 

взаємин зі світом, обмеження контактів з однолітками. Тому інклюзивне 

навчання повинне передбачати не лише реалізацію академічних завдань, а й 

питання задоволення емоційних та соціальних потреб дитини, її емоційного 

благополуччя. 

Вирішуючи питання навчання дітей з особливими освітніми потребами,  

державні інститути виходять із визнання наступних принципів:  

- цінність людини не залежить від її досягнень, здібностей чи 

можливостей; 

- кожна людина здатна відчувати, сприймати, мріяти і досягати; 

- кожна дитина має право на спілкування, прийняття і визнання; 

- всю люди потребують один одного; 

- всім дітям необхідна підтримка і дружба однолітків. 

Все ж аналіз реалій інклюзивної освіти показує, що громадянське 

суспільство психологічно не завжди готове демонструвати належний рівень 
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толерантності, емпатії та терпимості до дітей із особливими освітніми 

потребами. У батьківських колах, а часто і у педагогічних колективах 

дискутується питання доцільності включення інвалідизованої дитини у 

звичайні класи загальноосвітньої школи. Необхідно визнати, що таке ставлення 

до проблеми  спостерігається не лише в нашій країні. Зокрема, посилаючись на 

результати соціологічного дослідження Н. І. Астахова (2005) зазначає, що 

результати опитування показали наявність негативного ставлення російського 

суспільства до інклюзивного навчання, прямої взаємодії «звичайних» дітей з 

дітьми, що мають серйозні відхилення у стані здоров’я [3, 7]. Цю ж 

закономірність діагностовано і у роботі Д. Бичкова (2008) [7]. Автор зазначає, 

що ні батьки інвалідизованих дітей, ні вчителі, ні самі діти з особливими 

освітніми потребами не готові до реалізації інклюзії в структурі 

загальноосвітньої школи. Лише школярі визнають свою готовність до співпраці 

з інвалідизованими однолітками, але їхні твердження не відображають 

об’єктивну реальність, оскільки у них немає досвіду взаємодії з такими людьми 

[8]. Рада по соціальному розвитку Канади вказує на наявність певної 

нетерпимості зі сторони однолітків до дітей з інвалідністю. У документах 

зазначається, що саме ці діти частіше ніж інші стають об’єктами булінгу і 

знущань. Вони частіше викликають неприйняття з боку однолітків, хоча 

можуть особливо й не відрізнятися від них.  

Сред мотивів відмови інвалідизованим дітям у можливості навчатися у 

звичайній школі переважають два фактори: неготовність шкіл і шкільного 

соціального середовища. Саме виокремлення другого фактору вказує на те, що 

дорослі побоюються процесів гендекапізму, булінгу та віктимізації, які можуть 

виникнути в школі [7]. 

Зазначимо, що згідно напрямку нашого дослідження нам необхідно було 

простежити питання соціального прийняття дітей з особливими освітніми 

потребами їхніми однолітками. Звернувшись до аналізу наукової літератури, ми 

довідалися, що у переважній більшості досліджень наголошується, що при 

належному психологічному і педагогічному супроводі дитяча спільнота 
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приймає особливих дітей, налагоджує з ними гуманістично зорієнтовані 

відносини та взаємодію. Зокрема Н.І. Астахова зазначає, що чим більше дитина 

перебуває у класному колективі, тим рівніші вибудовані її стосунки з 

однолітками [3, 7]. Основні складнощі у спілкуванні виникають на початковому 

етапі. Саме в той період, коли дитина з інвалідністю приходить в клас. 

Пояснюється це незвичністю зовнішнього вигляду дитини, особливостями її 

поведінки, специфікою її навчальної діяльності та її організації. Поступово діти 

звикають до дитини і ставляться до неї як і до інших однокласників. 

Адаптаційні процеси цього типу не стосуються повною мірою дітей з 

інтелектуальними відставаннями. До таких однокласників ставлення більш 

насторожені та прохолодні. Якщо вчитель своєчасно не пояснить дітям 

особливості таких дітей, ставлення до них буде досить напруженим 

(Н.І. Астахова [3]) . Інвалідизована дитина може стати об’єктом насмішок, а 

іноді і жорстоких знущань. 

У психологічній науці питання інтеграції дітей з особливими освітніми 

потребами в дитячий колектив аналізуються в роботах С. Михальської, 

С. Миронової, О. Олійник, О. Єкжанової, О. Резнікової, Дж. Е. Даунінг, 

Дж. Ейхінгер та інші. Зокрема С. А. Михальська аналізує проблеми, які 

виникають між «звичайними» дітьми і їх однолітками з особливими освітніми 

потребами. Вона наголошує, що навіть у дошкільних групах може виникати 

зневажливе чи байдуже ставлення  до таких дітей [27, 127]. За даними цього 

дослідження третина дітей дошкільного віку готові до налагодження взаємодії з 

інвалідизованими однолітками, хоча вони відчувають і певний острах у процесі 

взаємодії з ними, що виступає основою виникнення нестабільності у взаєминах 

дітей. Близько десяти відсотків дітей, що приймали участь у емпіричному 

дослідженні ставляться до інвалідизованих дітей агресивно [27, 132]. Тому 

спланована навчально-виховна робота в інклюзивних групах є надзвичайно 

необхідною, оскільки вона допомагає дітям з інвалідністю позбутися почуття 

самотності, а одноліткам сформувати гуманістично налаштовані установки на 

співпрацю з ними. Розвивальна робота коригує соціальні бар’єри, які 
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переживаються дітьми. Вона допомагає їх інтеграції у дитячу спільноту, 

розвиває просоціальні установки однолітків та навички соціальної взаємодії на 

основі емпатійних переживань і дотримання моральних принципів. З іншого 

боку, взаємодія між дітьми з особливими освітніми потребами та їхніми 

нормотиповими однолітками в інклюзивних класах сприяє налагодженню 

дружніх відносин між дітьми. Як зазначають рівненські педагоги Савчук Л. О., 

(2010), за цих умов діти навчаються сприймати і толерантно ставитися до 

відмінностей у фізичних, психічних характеристиках іншої дитини. У них 

пробуджується емпатійний відгук, готовність до дієвого сприяння [41]. 

В цілому, наукові спостереження щодо взаємодії нормотипових і дітей з 

інвалідністю можна розвести за двома лініями. Перша група досліджень 

зорієнтовано на питаннях адаптації неповносправних дітей у дитячій спільноті. 

Друга група досліджень присвячується аналізу прийняття здоровими дітьми 

інвалідизованих однолітків. Зокрема у дослідженнях першої групи дуже часто 

звучить ідея, що  діти з особливими освітніми потребами досить часто 

відчувають дискомфорт у групі однолітків і не бажають перебувати у таких 

спільнотах. Як зазначає Наталя Артюшенко, 93 відсотків інвалідизованих дітей 

не задоволені входженням у звичайні дитячі колективи, оскільки відчувають 

певну дискримінацію зі сторони однолітків [8]. Близькими за значенням є і ідеї 

відомого американського психолога К.Салліваллі. На основі емпіричних 

досліджень автор доходить висновку, що інвалідизовані діти мають більш 

низькі соціометричні статуси у групі однолітків, ніж їхні здорові однолітки. 

Відповідно, вони частіше зустрічаються із комунікативними труднощами у 

взаємодії з партнерами.  

Інклюзивна освіта в нашій країні уже має певний досвід і традиції. Її 

впровадження забезпечило поступове підвищення готовності школярів до таких 

умов навчання. Зокрема, за результатами дослідження встановлено, що 

більшість (82 відсотка) сучасних школярів визнають доречність спільного 

навчання дітей з особливими потребами і нормотипових дітей в умовах 

загальноосвітньої школи. Лише незначна кількість дітей (13% ) вважають, що 
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дітям з вадами здоров’я доречно навчатися вдома [37, 6]. Варто зазначити, що 

схвально діти відгукуються не лише на загальну ідею спільного навчання у 

структурі єдиної школи, а й повністю визнають ідею перебування 

інвалідизованої дитини у їхньому класі. Це свідчить про психологічну зрілість 

дітей, їх комунікабельність і щирість.  

Тому не даремно, визначаючи умови інклюзивної освіти дітей з 

проблемами психофізичного розвитку на одне з перших місць дослідники 

ставлять завдання створення адаптованого інклюзивного середовища, яке 

здатне забезпечити включення дитини у спільноту та особистісну 

самореалізацію дітей (Кузава І, с. 148–160).  

У роботах багатьох науковців, як педагогічного, так і психологічного 

спрямування (Л. Врочинська (2009) [9] М. Гагаріна (2007) [10]) наголошується, 

що соціальна ізоляція дітей з особливими освітніми потребами від однолітків 

чи сімейного колективу  породжує виникнення вторинної інвалідності, руйнує 

основи нормального процесу соціалізації. 

Обговорюючи питання шляхів розвитку сприятливого клімату у 

інклюзивних групах, І. Захожа (2019) зосереджує увагу на виховання 

толерантності у нормотипових дітей [17].  Одним із напрямків такої роботи, на 

її думку, є залучення до роботи батьків нормотипових дітей. Автор вважає, що 

толерантне ставлення дітей до однолітків неможливо сформувати без наявності 

зразків гуманістичного ставлення до оточуючих з боку їхніх батьків. Саме 

батьки можуть допомогти дитині сформувати правильне ставлення до тих, хто 

відрізняється за своїми можливостями і якостями [17, 18].  

Як засвідчує аналіз наукової літератури, одним із напрямків, які 

інтенсивно розробляються у лоні означеної проблематики є вивчення рівня 

соціальної компетентності дітей з особливими потребами. Ці питання 

аналізуються у роботах Т. О.Бабак, В. Тарасун, Г. Іващенко, Л. Прохоренко, 

В. Циби. Частина із них має суто теоретичне спрямування і стосується 

виокремлення складових цього феномену. Зокрема зазначається, що соціальна 

компетентність включає ментально-когнітивну складову, комунікативну, 
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регулятивну, особистісно-рефлексивну. Кожна із них охоплює певну систему 

умінь і навичок дитини, її психологічних і соціальних надбань. В цілому, 

визначаючи сутність соціальна компетентність, Г. Б. Соколова (2019) 

наголошує, що ця здатність виявляється у можливостях дитини як вивчати своє 

соціальне оточення, так і оцінювати власні компетенції та робити спробу 

вибудовувати стосунки з навколишніми [43]. На основі виконаного 

теоретичного аналізу проблеми автор пропонує власну модель соціальної 

компетентності дітей із синдромом Дауна. У цій моделі виокремлено три 

складову: когнітивна, емоційно-мотиваційна та поведінково-діяльнісна Кожна 

із них має власну структуру, яка отримала висвітлення у роботі Г.Б.Соколовою. 

Зокрема, до когнітивної складової психолог відносить не лише систему знань 

дитини про спілкування, його стильові характеристики, а й певні 

загальнокультурні компетенції та сформоване творче мислення. До емоційно-

мотиваційного блоку віднесено як мотиваційно-установочні конструкти, так і 

емоційні настанови та переживання. Складова поведінкового блоку об’єднує 

систему комунікативних умінь не лише загального плану, а й специфічного, що 

забезпечує варіативність дитячої поведінки у ситуаціях проблемного характеру. 

Серед механізмів, які забезпечують процес взаємодії, виокремлюються три 

основні. Це механізм соціальної ідентифікації, соціальної адаптації та 

індивідуалізації (Г.Б.Соколова [43]). 

Встановлено, що основним орієнтиром у індифікаційних процесах є мати. 

У той час як ставлення до батька, сестер, прабатьків більш прохолодне, а отже 

послабленою є і загальна ідентифікація із сім’єю як соціальним інститутом.   

При цьому структура соціальної ідентифікації включає п’ять осей: 

ідентифікація з матір’ю, пошук соціальної підтримки, саморефлексія, 

ідентифікація з батьком та іншими особами, ідентифікація з агресором [43, 20]. 

Вивчаючи сформованість механізмів індивідуалізації автор доходить висновку, 

що діти вважають себе хорошими учнями і друзями  У той же час, рівень 

сформованості емоційно-мотиваційного компоненту у школярів із синдромом 

Дауна сформований недостатньо Тому, на фоні позитивного ставлення до 
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однокласників, у них простежується низький рівень вольової регуляції у 

навчальному процесі [43, 22]. На підставі виконаних наукових спостережень 

автор доходить висновку, що діти з інвалідністю мають звужені межі соціальної 

активності, обмежене коло контактів, бідність змісту спілкування та 

нерозвиненість комунікативних навички. Відповідно простежується 

несформованість Я-образу, низький рівень самооцінки та нечітке уявлення про 

свою соціальну роль. 

До досліджень, у яких використовується принцип співставлення 

комунікативних можливостей школярів молодших класів і дітей із затримкою 

нервово-психологічного розвитку належить дослідження О. О. Бабяк та 

Н. І. Батешевої (2020) [5]. Автори зазначають, що проведені діагностичні 

обстеження засвідчують наявність неблагополуччя у стосунках інвалідизованих 

дітей із однолітками та їх особистісному розвитку. Дітей із ЗПР відчувають 

свою незахищеність, тому є більш емоційно-тривожними та залежними [5,131]. 

Своєрідність розвитку їхніх когнітивних можливостей детермінує низький 

рівень адаптивності дітей та недоліки у процесі їх загальної соціалізації. У них 

недостатньо сформовані компоненти міжособистісних стосунків, тому такі діти 

не виявляють особливої цікавості до однолітків та їхньої діяльності. Вони 

байдуже ставляться до налагодження співпраці. Їм важко здійснювати 

оцінювання позитивних якостей партнерів, вони не в змозі правильно 

усвідомлювати себе як соціальних суб’єктів та продукувати стосунки  з іншими 

дітьми [5].  

 

Висновки до 1 розділу 

Питання взаємодії дітей у організованих і неорганізованих спільнотах є 

одним із актуальних напрямків психологічної і педагогічної науки. Успішність 

загального процесу соціалізації, розвитку особистості і її Я-концептуальних 

структур значною мірою залежить від здатності дитини входити у дитячі 

спільноти, спілкуватися з рівними партнерами. Зі вступом до школи 

відбуваються значні перебудови у системі ставлень дітей до комунікативної 
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взаємодії. Зміни стосуються як інтенсивності і екстенсивності комунікативних 

процесів, так і їх мотиваційних основ. Найбільш проблематичними є процеси 

соціалізації дітей із вадами здоров’я. Дітям з інвалідністю значно важче 

налагодити продуктивні стосунки з однолітками. На думку Д.Хихлова і 

Я. Фурсова (2019), до їхніх основних проблем відносять: порушення 

повноцінних зв’язків із світом; обмеженість мобільності; збідненість контактів 

з дорослими та однолітками, обмеженість контактів з природою; нерівність 

можливостей у порівнянні з однолітками [45, 406-2.]  

Вивчення стосунків дітей з особливими освітніми потребами з 

нормотиповими однолітками здійснюється за декількома спрямуваннями. З 

однієї сторони вивчається процес адаптації інвалідизованої дитини та рівень її 

емоційного вдоволення процесами спілкування з однолітками; з іншої –

здійснюється вивчення ставлень однолітків до хворих дітей, розвиток у дитячих 

спільнотах просоціально-гуманістичної клімату, який забезпечує продуктивну 

взаємодію між дітьми.  

Важливим питанням, яке дискутується в науці є вивчення 

життєдіяльності дитячих колективах у класах інклюзивного типу [24; 26; 28; 

38]. Більшість вчених доходять висновку (М.Писарєва, 2013 [31]; Л.Тарабасова, 

2015 [44]; Д Хихлова, Я.Фурсова, 2019 [45]), що перебування інвалідизованої 

дитини у колі здорових дітей, за умови позитивного прийняття з боку 

однолітків, створює найбільш сприятливі умови для формування особистості 

дитини та її соціалізації. Інклюзивна форма навчання – нова організаційна 

форма, яка забезпечує нові, більш прогресивні умови для життя для усіх 

учасників навчально-виховного процесу [43; 50].  
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Розділ 2 

ОСОБЛИВОСТІ МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ У 

ІНКЛЮЗИВНИХ КЛАСАХ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

2.1. Завдання та методика дослідження 

 

Виходячи з мети та завдань дослідження ми поставили перед собою 

наступні завдання: 

- проаналізувати психологічний клімат дитячої групи та її структуру; 

- вивчити особливості ставлень молодших школярів до дітей з 

особливими освітніми потребами; 

- простежити рівень емоційно благополуччя дитини з інвалідністю у 

групі та її ставлення до групи. 

Для вирішення першого завдання нами було проведено соціометричне 

опитування з використанням як позитивного критерію, так і критерію 

ігнорування. Як відомо соціометричні методики для дітей молодшого 

шкільного віку пройшли широку валідизацію і успішно використовуються як у 

наукових дослідженнях і при вирішенні практичних освітньо-виховних завдань. 

У своїй роботі ми використовували традиційну технологію «Вибір у дії». За 

допомогою соціометричного обстеження ми прагнули встановити  рівень 

сформованості дитячої спільноти, відлагодженість її внутрішньої структури. 

Крім того нам необхідно було простежити ставлення дітей до дитини із 

особливими освітніми потребами, його критеріальним показником була 

набрана кількість соціометричних виборів. Негативний соціометричний 

критерій використовувався для простеження упереджень з боку однолітків, 

щодо інвалідизованої дитини. 

Для вирішення першого завдання у програму діагностичного обстеження 

було включено також опитування вчителів – експертів. Воно спрямовувалося 

на вирішення двох завдань: аналіз психологічного клімату групи та вивчення 

сформованості соціально-комунікативних компетенцій дітей. Для вирішення 

першої мети увагу педагогів зосереджували на описі загальної атмосфері групи, 
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стильових характеристиках взаємодії між дітьми, наявність в класі зв’язків між 

дітьми із різним рівнем притягування (симпатія, товаришування, дружба). При 

вирішенні другої мети увага концентрувалася на оцінюванні педагогами 

сформованості комунікативних умінь дітей молодшого шкільного віку за 

наступними критеріями: уважність до партнерів, щедрість, емпатійність, 

готовність прийти на допомогу, справедливість.  Оцінювання здійснювалося 

за 5 бальною системою. Найбільша кількість балів, які дитина могла отримати – 

25. Про рівень сформованості просоціальних і комунікативних налаштувань 

вказував отриманий сумарний бал. Зокрема, до високого рівня просоціальних 

налаштувань щодо партнерів ми відносили тих дітей, що набирали від 25 до 20 

балів; рівень вище середнього – 15-20 бали; нижче середнього – 9 - 15; низький 

1-8 балів. 

Для вивчення особливостей учнівського класу у нашому дослідженні 

використовувалася «Методика оцінки привабливості класного колективу». Цей 

методичний інструментарій дозволяв нам подивитися на шкільну спільноту 

очима самих дітей. Дослідження проводилося в руслі визначення індексу 

групової згуртованості Сішора. У структуру опитувальника було включено 5 

запитань, які передбачали п’ять варіантів відповідей на перші три запитання і 

по три варіанти відповідей (позитивну, нейтральну і негативну) на четверте і 

п’яте завдання. До переліку запитань увійшли наступні:  

Як ти оцінюєш свою приналежність до класу ? 

Чи хотів би ти перейти в інший клас, якби у тебе була така можливість? 

Якими є стосунки у нашому класі?  

Якими є стосунки з вчителями?  

Яким є ставлення до навчання твоїх однокласників.  

Відповіді відповідно оцінювалися за 5-ти бальною чи 3-ох бальною 

шкалами. За результатими опитування визначалась сумарна кількість балів. 

Результату присвоювався низький рівень, якщо дитина набирала до 8 балів; 

середній - при сумарній кількості двід 9 до 14 балів і високий – при показниках 

від 15 до 18 балів.  
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Для аналізу атмосфери в класі надзвичайно важливим є самопочуття 

кожної дитини у цій спільноті. Тому ми доповнили комплекс методик, 

спрямованих на вирішення нашого експериментального завдання ще прийомом 

діагностики самооцінки. За основу була взята методика Дембо-Рубінштейн в 

модифікації А. М. Прихожан. Саме у цій методиці діти оцінюють не лише 

загальні характеристики (розум, характер), а й характеристики, які дуже 

значущі для аналізу стосунків у спільноті. Отже, ми перевіряли самооцінки 

дітей за 7 шкалами: шкала здоров’я (здоровий – хворий), характеру (хороший 

характер – поганий характер), здібностей (здібний-нездібний), розуму 

(розумний-нерозумний), авторитетності (авторитетний у колі однолітків - не 

визнається дітьми), краси (красивий – некрасивий), впевненості (впевнений у 

собі – невпевнений у собі). Кожна шкала пред’являлася дитині у вигляді 10 

сантиметрового відрізка, на якому необхідно було позначити рівень означеної 

характеристики і її бажану величину. Рівневі характеристики самооцінки 

визначалися за наступними рівнями: адекватна самооцінка (від 45 до 74 балів), 

неадекватно низка (кількість балів нижча 45) і неадекватно високая самооцінка 

(від 75 до 100балів) [2].  

Для вирішення другого завдання було використано метод спостережень та 

опитувань. Зокрема дітям було запропоновано опитувальник, складений на 

основі апробованої методики. Він включав 8 стандартизованих завдань. Кожне 

завдання передбачало вибір дитиною позиції із декількох запропонованих. 

Широта діапазону позицій знаходилася у рамках від повного відторгнення 

певної ідеї, до її повного прийняття. Опитувальник стосувався встановлення 

позицій дітей молодшого шкільного віку щодо їх ставлення до питань 

створення інклюзивного простору, наявності упереджень щодо негативних 

наслідків навчання у одному класі з інвалідизованою дитиною, труднощів, з 

якими зустрінуться батьки такої дитини і вона сама у зв’язку із входженням у 

освітній простір звичайній загальноосвітньої школи; вивчення думок щодо 

позитивних наслідків спільного навчання для нормотипових дітей. Одне із 

завдань опитувальника передбачало діагностику типу стосунків, які дитина 
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схильна обирати відносно інвалідизованого однолітка, що має різні проблеми зі 

здоров’ям (сліпота, глухота, затримка інтелектуального розвитку, рухові 

порушення). 

Для вирішення третього завдання ми використали методику  

проективного малюнку («Мої друзі», «Мій клас», «Я в школі»), бесіди з дітьми, 

що мають особливі освітні потреби, спостереження за характером їх взаємодії з 

однолітками та проективну візуально-вербальну методику Рене Жиля. 

Для обробки отриманих результатів використовувалися методи 

математичної статистики, зокрема варіативний та кореляційний аналіз за 

методикою Пірсона. 

 

2.2. Аналіз соціально-психологічного простору розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами 

 

Своє основне дослідження ми проводили на базі однієї із шкіл 

м. Костополя. Все ж варто зазначити, що частину роботи ми здійснювали у 

більш широкому освітньому просторі. Для цього, ще до початку безпосередньої 

роботи з дітьми, ми спробували вияснити наскільки гостро стоїть питання 

необхідності інклюзивного навчання. З цією метою було проведено вивчення 

стану справ із цього питання у обласному центрі та у м. Костопіль. 

Спілкування із співробітниками міського управління освіти та вчителями 

інклюзивних класів допомогло нам отримати загальну інформацію про 

організацію інклюзивної освіти та її необхідність. Зазначимо, що під час збору 

інформації ми чітко дотримувалися принципів психолого-педагогічної етики та 

конфіденційності інформації.  

Отримані дані свідчать, що в обласному центрі проживає 518 дітей із 

особливими освітніми потребами. Це діти, що мають різний тип відхилень у 

стані здоров’я (див. рис 2.1). 
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Рис. 2.1. Кількісні показники підгруп дітей із особливими освітніми  

потребами, що мають різні відхилення у стані здоров’я (у%)  

 

Як видно з рисунку, найбільшу групи дітей із особливими освітніми 

потребами склали діти, що мають ознаки затримки нервово-психічного 

розвитку чи олігофренічного типу розвитку (26,3 %), а також діти із різними 

мовленнєвими проблемами (25,1 %).  

Враховуючи напрямок нашого дослідження, у подальшому ми 

виокремили із загальної вибірки лише дітей молодшого шкільного віку. Сюди 

увійшло 114 дітей. Їх розподіл за типом відхилень у стані здоров’я показав, що 

у вибірці найбільша підгрупа дітей має мовленнєві проблеми (31,6%), на 

другому та третьому місцях за обсягом – підгрупи дітей із затримками нервово-

психічного розвитку (25,4%) та розладами опорно-рухового апарату (20,2%) 

(див. рис. 2.2.). 

У Костополі інклюзивного навчання потребує на сьогодні 21 дитина, що 

має різні відхилення у фізичному чи нервово-психологічного розвитку. 

Перейдемо тепер до питання вивчення стосунків між дітьми у класі, де 

здійснюється інклюзивне навчання дітей молодшого шкільного віку. Його 

вивчення ми розпочали із опитування педагогів, що працюють у цих класах та 

їхніх помічників по організації інклюзивного супроводу. В опитуванні взяли 
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участь 14 педагогів. На думку вчителів, дитячі колективи інклюзивних класів 

особливо не відрізняються від інших дитячих формальних об’єднань.  

 

Рис. 2.2. Кількісні показники підгруп дітей молодшого шкільного віку із 

особливими освітніми потребами, що мають різні відхилення у стані 

здоров’я (у%). 

 

Вчителі оцінинюють загальну атмосферу у класах у 4 бали із 5 можливих. 

Вони відзначають, що багато школярів у перші два роки навчання відвідують 

групи продовженого дня, що забезпечує формування більш тісних контактів 

між дітьми.  

Рівень просоціальних виявів однолітків по відношенню до дітей із 

особливими освітніми потребами вчителі оцінили на 3,5 бали. Вони зазначають, 

що у класах панує доброзичлива атмосфера, хоча іноді зустрічаються і 

конфлікти чи навіть бійки між дітьми. По відношенню до дітей з інвалідністю 

вони не помічають ні підвищеної агресивності однолітків, ні надмірної 

настороженості. Лише іноді діти допускають вияв певної некоректності, 

прагнучи прискорити ті чи інші процеси виконання навчальних чи побутових 

завдань.  
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Оцінювання показників просоціальних схильностей учнів, яке було 

виконано вчителями засвідчує, що вони у переважної кількості учасників 

обстеження (77,3 відсотка) знаходяться на середньому рівні (див рис.2.3).  

  

Рис. 2.3. Кількісні показники наповнюваності підгруп дітей із різним 

рівнем просоціального розвитку 

 

Тобто кожну із просоціальних якостей, які пропонувалися експертам для 

аналізу (уважність до оточуючих, емпатійність, щедрість, готовність 

прийти на допомогу, справедливість) були оцінені ними у межах 2 – 3 балів із 

загальною сумою набраних балів у межах 9 – 16 балів (див. табл. 2.1.). Такі 

показники засвідчують, що у молодших школярів вібувається інтенсивне 

засвоєння просоціальних цінностей, але дієвий компонент просоціальної 

поведінки все ж ще не має яскравого вираження.  

Особливо дітям важко проявляти щедру поведінку відносно однолітків та 

дотримуватися принципу справедливості при співпадінні власних інтересів і 

інтересів іншої людини. На думку вчителів, лише у невеликої кількості дітей 

просоціальні вияви зустрічаються часто, альтруїстичні норми засвоєні. У класі, 

поглиблення якого ми здійснювали є і діти, у яких було діагностовано низькі 

рівні як уважності до партнерів, так і емпатійності та готовності до сприяння. 
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Таблиця 2.1. 

Показники сформованості просоціальних тенденцій у учнів класу 

n=22 

Діти Кількісні показники сформованості просоціальних схильностей 

у дітей (у бала) 

Загальні 

показники 
уважність до 

партнерів 

щедрість емпатійність готовність 

прийти на 

допомогу 

справедливіс

ть 

 

1.  4 5 5 4 4 22 

2.  3 2 4 3 4 16 

3.  4 2 4 4 3 17 

4.  3 3 3 3 4 16 

5.  2 2 2 1 1 8 

6.  4 5 5 4 4 22 

7.  3 3 3 3 3 15 

8.  3 4 2 4 3 16 

9.  2 2 2 1 1 8 

10.  3 3 3 4 3 16 

11.  2 2 2 2 2 10 

12.  2 2 2 3 2 11 

13.  3 2 3 3 3 14 

14.  2 2 3 2 2 11 

15.  2 2 3 3 2 12 

16.  3 2 3 3 3 14 

17.  2 2 3 2 2 12 

18.  3 3 3 3 3 15 

19.  3 1 3 3 3 13 

20.  2 2 3 3 2 12 

21.  3 2 3 2 2 12 

22.  2 3 2 2 2 11 

 

Таким чином, сприраючись на думку вчителів-експертів, ми можемо 

робити висновок про наявність толерантного ставлення дітей до однолітків із 

особливими освітніми потребами. Для уточнення і поглиблення цієї інформації 

ми перейшли до організації включеного спостереження за життєдіяльністю 

одного учнівського колективу, де разом навчаються нормотипові діти і мій син, 

який за станом здоров’я потребує особливих умов організації навчання. 
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Першим завданням нашої дослідної роботи було вивчення соціально-

психологічних показників класного колективу. Як відомо, будь- яка група це 

цілісний організм, тому її життєдіяльність буде як у організації спільних справ, 

так і самопочутті кожного її члена.  

Для вивчення психологічного клімату класного колективу ми звернулися 

до вчителів, які працюють з цим класом. У опитуванні взяли участь 4 вчителя: 

класовод та вчителі музики, малювання і фізкультури. Думки вчителів про 

учнівський колектив в основному співпали. Педагоги зазначають, що за чотири 

роки спільного навчання діти здружилися і між ними сформувалися спокійні, 

доброзичливі стосунки. Клас невеликий за обсягом. У ньому відсутні діти, які б 

використовували агресивний чи домінантний стиль взаємодії з однолітками. 

Стосунки між дітьми є достатньо емоційно-насичені, діти проявляють цікавість 

до однолітків, їх діяльності, умінь і навичок . 

Вчителі не помічають ознак ворогування між дітьми. У той же час вони 

наголошують, що у класі не простежується яскравих дружніх стосунків. 

Взаємодія дітей має миролюбивий характер, але у її основі лежить симпатія чи 

товаришування, а не взаємна дружба. Закономірно, що за цих умов загальна 

психологічна атмосфера має менш насичений емоційний план. 

Поглянемо на привабливість учнівського колективу для самих дітей. Як 

зазначалося у попередньому параграфі з цією метою ми використали 

«Методику привабливості класного колективу». Як видно з таблиці 2.2. майже 

половина учнів класу (45,5 відсотків) оцінюють привабливість свого класу по 

середньому рівню. У питаннях, які дозволяли диференціювати атмосферу класу 

і його привабливість, вони переважно віддавали перевагу середнім позиціям, не 

здійснюючи спроб поставити його на більш високі місця у порівнянні з іншими 

класами.  
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Таблиця 2.2. 

Показники привабливості учнівського колективу 

n=22 

Рівні привабливості Кількісні показники наповнюваності підгруп дітей з різним 

рівнем визнання привабливості колективу 

кількість відсотки 

високий показник 

привабливості 

7 31,8 
 

середній показник 

привабливості 

10 45,5 
 

низький показник 

привабливості 

5 22,7 

 

На нашу думку, багато дітей досить обережно поставилися до оцінки 

власної участі у життєдіяльності класного колективу та при оцінюванні 

ставлення однокласників до навчання. Можна припустити, що вчителі, при 

поясненні навчальних досягнень, часто використовують стратегію порівняння 

успішності і сумлінності дітей із учнями із інших класів. До того ж це 

співставлення, здійснюється не на користь класі. Це може бути одним із 

педагогічних прийомів стимулювання дітей, але він певною мірою вплинуло на 

сприймання та оцінювання ціннісних характеристик класу. 

Високе визнання класного колективу було простежено у третини (31,8 

відсотків) четвертокласників. Вивчення показників привабливості класного 

колективу для дитини з особливими освітніми потребами показало, що дитяча 

спільнота значуща для хлопчика. За всіма показниками, які стосуються оцінки 

класу він обирав найвищі позиції і лише при оцінюванні власної участі у 

справах класу він обрав середні показники. Можна констатувати, що з одного 

боку нами була простежена адекватність самооцінки хлопчика, з іншого – його 

наближеність до групи. 

Міркуючи про атмосферу класу, ми дійшли висновку, що необхідну для 

нас інформацію можна отримати шляхом аналізу дитячого самооціночного 

конструкту. Як відомо емоційне благополуччя соціальної спільноти детермінує 

самооцінку і навпаки. У своєму дослідженні ми обрали модифіковану 

технологію діагностики самооцінки Дембо, Рубінштейн, А. М. Прихожан. 
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Досить цінним є те, що вона дозволяла діагностувати і відчуття дитиною своєї 

авторитетності у колі однолітків. Як показало обстеження саме ця шкала 

викликала у дітей найменші сумніви. Із можливої сто бальної оцінки її середній 

показник сягнув 83,0 балів, що вказує на неадекватно завищене ставлення дітей 

до свого визнання класним колективом (див. табл. 2.3).  

Таблиця 2.3 

Результати діагностичного обстеження за методикою Дембо-Рубінштейн 

(модифікація А.М.Прихожан) 

n=22 

Учні Показники самооцінювання за основними шкалами (у балах) Середні 

значення здоров’я характер розум здібності авторитет 

ність 

краса впевне

ність 

1 87 87 84 93 99 95 98 91,9 

2 91 83 85 96 94 98 78 89,3 

3 48 44 47 50 50 49 49 48,1 

4 44 46 47 45 57 48 49 48,0 

5 35 48 46 47 39 36 48 42,7 

6 50 47 51 46 65 50 50 51,3 

7 54 50 48 50 70 57 65 56,3 

8 76 50 50 52 77 59 61 60,7 

9 65 52 51 63 68 65 74 62,6 

10 66 55 60 42 95 58 47 60,4 

11 57 60 62 47 97 59 59 63,0 

12 53 50 61 48 96 62 89 65,6 

13 59 58 63 39 94 61 59 61,9 

14 62 55 60 48 99 85 66 67,9 

15 87 54 56 44 87 99 56 69,0 

16 82 83 81 96 100 96 99 91,0 

17 71 66 78 98 95 100 100 86,9 

18 95 67 69 89 98 100 100 88,3 

19 95 96 93 93 98 99 97 95,9 

20 91 90 92 95 99 99 100 95,1 

21 54 58 48 50 72 58 65 57,9 

22 65 50 50 54 77 59 61 59,4 

Середні 

значення 

67,6 61,3 62,8 63,0 83,0 72,4 71,4 68,8 

 

За нашим розумінням це може свідчити про те, що діти не відчувають 

різкої дискримінації чи невизнання з боку однолітків. Вони впевненні, що інші 

прислухаються до їхньої думки. Звичайно, ми розуміємо, що уявлення дітей 

про свій статус і реальний стан справ можуть не співпадати, та все ж  наявність 

позитивного самосприйняття є позитивним показником дитячого благополуччя 
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в класі. Високі самооцінки були отримані також за шкалами зовнішньої 

привабливості та впевненості. Вони знаходяться у зоні адекватної самооцінки. 

Про адекватність самооцінки можна говорити і за іншими критеріями, хоча 

показники за ними дещо нижчі. В цілому, за рівнем середніх значень 

самооціночних показників за усіма критеріями діти класу розпалися на три 

групи. У більшості дітей діагностовано адекватну оцінку (63,6 відсотків), у 

третини дітей (31,8 відсотків) завищену неадекватну і лише у дитини з 

особливими потребами – неадекватно занижену (див.рис 2.4). 

 

 

Рис.2.4. Розподіл дітей класу за характером самооцінки 

При використанні вищеозначеної методики нас особливо цікавили позиції 

інвалідизованої дитини. Чи позначилися фізичні обмеження на особливостях її 

самосприйняття? Обстеження показало, що фактично лише у Максима 

самооцінка знаходиться у зоні неадекватно-заниженого сприйняття своїх 

якостей. При цьому найбільш травмованим є саме оцінювання рівня 

авторитетності у колі однолітків. Із 100 бальної шкали хлопчик використав 

лише 39 балів. Нездатність рухатися також позначилося і на оцінюванні 

здоров’я (35 балів) та зовнішньої привабливості (36 балів). Співставлення 

середніх показників, отриманих у процесі дитячого самооцінювання та оцінок 

дитини з особливими освітніми потребами, подано на рисунку 2.5. 

31,8 

63,6 

4,5 

неадекватно завищена самооцінка адекватна неадекватно занижена 
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Рис.2.5. Співставлення самооцінок інвалідизованої дитини та середніх 

показників по групі за кожною із визначених шкал 

 

Як зазначалося у завданнях дослідження, опитування молодших школярів 

передбачало як аналіз ставлень до дітей з особливими освітніми потребами, так 

і їх оцінювання та виокремлення їхніх особистісних якостей. Відповіді дітей 

засвідчили, що вони мають уявлення про однолітків із обмеженими фізичними 

можливостями. Із 22 учнів класу, 90,9 відсотків ствердно відповіли на це 

питання. Важливо також те, що і решта дітей зазначили, що вони хотіли б 

більше знати про таких дітей. Такий стан справ зумовлений тим, що опитані 

нами діти уже навчаються в класі, який передбачає інклюзивне навчання. Серед 

їхніх однолітків є діти з обмеженими фізичними можливостями. За нашим 

розумінням, досить цікавим є той факт, що завдяки дбайливому вихованню 

батьків і коректному ставленню педагогів, самі діти, які мають проблеми у 

стані здоров’я, не ідентифікують себе з інвалідами. Побачивши опитувальник, 

мій син, який має проблеми зі здоров’ям, запитав «А хто такі інваліди?».   

Висловлюючи своє ставлення до дітей з інвалідністю, 95,5 відсотків 

молодших школярів вказали на своє хороше відношення до них. У той же час, 

міркуючи над питанням «У якій школі краще було б навчатися дітям з 
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інвалідністю?» думки дітей розділилися. Більша половина з них (54,5 відсотків) 

вказала на доречність навчання таких дітей у спеціалізованій школі. Решта –

висловилися за їх навчання у звичайних загальноосвітніх школах (див. рис. 2.6). 

За нашим розумінням, зміст цього питання є ще досить складним для дітей 

цього віку. Вони не розуміють специфіку навчання у спеціалізованій школі, 

наслідки, які виникають для її виховання, тому їхні позиції не є особливо 

показовими. 

 

Рис 2.6. Розподіл позицій дітей, щодо навчання дітей у спеціалізованих  

чи звичайних загальноосвітніх школах 

 

Більш зрозумілими ідеями для дітей молодшого шкільного віку є 

питання, що спрямовуються на висвітлення їхнього ставлення до організації 

спільного навчання. Зокрема із 22 опитаних більшість (90,9 відсотка) визнала, 

що схвально ставляться до того, щоб дитина з інвалідністю стала їхнім 

однокласником чи другом. Зазначимо, що ніхто з дітей не обрав позицію 

байдужого чи негативного ставлення до такої можливості. Відповідно, 

розмірковуючи над питанням своєї участі у спілкуванні із дітьми з особливими 

освітніми потребами, всі школярі (за виключенням однієї дитини, яка обрала 

невизначену позицію «не знаю») дали ствердну відповідь. Отже, у відповідях 

дітей ми не простежили негативних установок щодо інвалідизованих однолітків 

чи якихось упереджень відносно них та остраху налагодження контактів з 

ними.  

54,5 

45,5 

навчання у спеціалізованій школі навчання у загальноосвітній школі 



47 

 

Вивчення мотиваційних підстав налагодження взаємодії з 

інвалідизованими дітьми показало, що дев’ятирічні вихованці школи вже здатні 

виокремити причини, які побуджує ставитися до дітей із фізичними вадами по 

особливому. Серед дитячих мотивів перш за все необхідно виокремити ідеї, які 

вказують на розуміння бажань іншої дитини. Зокрема, пояснюючи своє добре 

ставлення до однолітка, Софійка Б. зазначає «Я ставлюся до нього добре, тому, 

що він не може ходити, а йому також цього хочеться». Ці ж думки звучать і у 

відповіді Христини Я. «Мені його шкода. Він дивиться, як ми бігаємо, а він не 

може». У мотиваційних розмірковування діти також посилаються на засвоєні 

моральні приписи. «Я ставлюся до Максима гарно – говорить Олександр Ж. – 

бо потрібно допомагати, якщо людина хвора». Серед інших обґрунтувань є 

думки і про якості самої хворої дитини та особливості її поведінки «Мені 

подобається з ним дружити – говорить Евеліна Н. – бо він дуже добрий і 

веселий»; «Ставлюся поважливо, бо він добрий, хороший, такий як ми» – 

зазначає Дарина Т. «Ставлюся негативно, – зазначає Діма С. – Хоча Максим 

класний і мені подобається, що він у нашому класі».  

В цілому, на нашу думку, саме мотиви симпатії, а не просоціально-

моральні критерії і відіграють провідну роль у ставленні однолітків до 

інвалідизованої дитини. Яскравим підтвердженням нашої думки є наступний 

приклад.  

Максимко після складної операції перебував довгий час в стаціонарі, після 

повернення додому він був повністю загіпсований і нерухомий, можливості 

відвідувати школу не було. Вчитель запропонував дітям відвідати його. При 

цьому він наголосив, що це є необов’язковим. Підуть лише ті, хто хоче. У 

відповідь, усі діти класу почали швидко обягатися. Усім хотілося провідати 

Максима. Вони говорили, що вже скучили за хлопчиком. Вчителю довелося 

виправляти ситуацію, пропонуючи вибрати лише декількох друзів, оскільки 

хлопчик був досить ослабленим після оперативного втручання і багато 

відвідувачів  прийняти не міг. 
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В цілому, якщо проаналізувати мотиваційні основи доброзичливого 

ставлення до однолітка, то найчастіше діти виокремлюють емоційний стан 

інвалідизованої дитини, констатують її хворобливий стан та об’єктивну 

необхідність підтримки і турботи (див рис. 2.7.). 

 

 

Рис. 2.7. Основні групи мотивів, виокремлені дітьми як першооснова 

їхнього позитивного ставлення до інвалідизованої дитини. 

 

Пояснюючи власні самовияви відносно фізично неповносправної дитини 

однолітки наголошують, що прагнуть «гарно спілкуватися, щоб не образити» 

(Арсеній Б.), «говорю з ним, прагну підтримати» (Олександра З.), «стараюся 

більше говорити» (Олександра Л.); «ділюся з ним смаколиками»(Максим С.); «я 

з ним говорю, хочу, щоб він видужав». 

Одним із більш складних питань для дітей була ідея доречності-

недоречності створення на базі школи комунікативного центру для 

налагодження взаємодії між дітьми із особливими освітніми потребами. Дітям 

важко було визначитися з цим питанням. Відповідно і думки виявилися більш 

варіативними. Все ж більшість дітей (81,8 відсотків) вказали на недоречність 

створення таких центрів за межами класних колективів. Діти відзначали, що 
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їхнім одноліткам буде добре і в їхньому класі, тому їм не варто шукати друзів 

де-інде. 

Досить важливим аспектом побудови стосунків звичайно є правильне 

уявлення про іншу людину, тому ми запропонували школярам поміркувати над 

питанням про позитивні сторони дітей з інвалідністю. В результаті опитування 

ми отримали 29 дитячих суджень. Використавши процедуру контент аналізу ми 

розділили їх на п’ять категорій:  

- ставлення до оточуючих;  

- наполегливість;  

- категорія загального визнання,  

- позитивних рис характеру; 

- визнання їхньої подібності з іншими дітьми.  

Центральною категорією, яку виокремили діти у системі своїх суджень 

про однолітків з особливими потребами, є вказівки на їхні позитивні соціально-

психологічні риси (див рис 2.8.).  
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Рис 2.8. Рангове співрозміщення виокремлених дітьми позитивних 

оціночних категорій 

У цій підгрупі суджень, на наш превеликий подив, одне із провідних 

позицій зайняли характеристики, які вказують на високий оптимізм цих дітей. 

Молодші школярі говорять, що їхні інвалідизовані однокласники «веселі», 

«позитивні», «сміхотливі». Серед характеристик, які діти часто виокремлювали 

щодо інвалідизованих дітей були ідеї про їхню «доброту», «толерантність», 

«чуйність», «не байдужі». 

На другому місці у системі дитячих висловлювань знаходиться категорія 

«наполегливості». Споглядаючи труднощі, які долає дитина з інвалідністю  у 

процесі життєдіяльності та навчання, вони наголошують, що їхні однокласники 

досить наполегливі: вони вчаться «ходити, незважаючи на те, що їм це дуже 

тяжко», «читати», «прагнуть досягти цілей», «добре вчитися».  

На третьому місці у системі дитячих висловлювань знаходиться категорія 

позитивного ставлення інвалідизованих дітей до оточуючих. Молодші школярі 

зазначають, що їхні однолітки добре ставляться до однокласників та один до 

одного. Вони вміють добре дружити, спілкуватися.  

На четвертому місці категорія загального позитивного оцінювання 

партнерів: «молодці», «хороші». Досить важливим є і те, що окремі діти  

відзначили, що діти з особливими освітніми потребами такі ж як і всі інші: 

«вони як ми». Вивчаючи думки дітей, нам особливо імпонувало те, що у їхніх 

судженнях навіть опосередковано звучить теплота до однолітків. Зокрема  

говорячи про дітей з інвалідністю більшість із них використовує термін 

«дітки». Зазначимо, що в опитуванні брали участь четвертокласники і у їхніх  

звичних розмовах з однолітками термін «дітки» вони не вживають. 

Одним із важливих питань, яке цікавило нас, були думки дітей про 

негативні риси дітей з інвалідністю. Всього у дитячих відповідях ми 

виокремили 22 позицію. Три з них стосувалися не обговорення негативних 

характеристик, а висловлення побажань, співчуття та власного ставлення: «Він 

має досягти своєї мети», «Дуже шкода, що вони не можуть робити так як ми», 

«Я буду гратися з такими дітками, спілкуватися, йти до школи». Третина дітей 
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групи (28,6 відсотків) вказали, що негативні риси у дітей з особливими 

освітніми потребами відсутні (див.рис. 2.9.).  

 

Рис. 2.9. Рангове співрозміщення виокремлених дітьми негативних рис 

інвалідизованих дітей 

 

Така ж кількість дітей назвала лише фізичну ваду «не можуть ходити»,  

чи «не можуть говорити». Таким чином більше половини групи дітей не 

висловлюють жодних негативних оцінок щодо особистості інвалідизованої 

дитини. І лише у незначної кількості учасників опитування (9,5 відсотків) є 

зауваження, щодо некоректної поведінки цих дітей щодо однолітків. Така ж 

кількість висловлювань стосувалася негативного емоційного стану однолітків : 

«сумні», «невеселі», «злі». 

Для отримання більш чіткого уявлення про систему стосунків між дітьми, 

структуру класного колективу, у якому навчається інвалідизована дитина,  ми 

провели соціометричне обстеження. У роботі було використано 4 критерії. Із 

них 3 позитивного спрямування і 1 – негативного. До першої підгрупи увійшли 

наступні запитання:  

1. Кого із учнів класу ти б запросив до себе на день народження?; 

2. На кого з однокласників за успішністю ти хочеш бути схожим?;  

3. До кого з друзів звернувся б за допомогою? 
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Ці соціометричні запитання дозволяли нам простежити особистісне 

ставлення дітей один до одного на рівні симпатії (перше запитання); на рівні 

взаємооцінювання та прагнення до наслідування (друге запитання) і, нарешті, 

на рівні ділової мотивації (третє питання). Четверте питання соціометричного 

опитування стосувалося антипатичних ставлень дитини. Як відомо, антипатія –

один із первинних рівнів відстороненої позиції, яка є несприятливим 

підґрунтям для розвитку взаємодії. Негативний критерій пропонувався дітям у 

наступній формі: «Кого з учнів вашого класу ти перевів би до іншого класу?».   

Перейдемо до аналізу отриманих результатів. Як показало соціометричне 

опитування, із 22 учнів класу стратегію наслідування виокремили лише 15 

дітей. Решта відмовилися робити вибори, обґрунтовуючи свою позицію  тим, 

що вони вчаться добре і їм не треба когось наслідувати. У цих відповідять чітко 

простежується специфіка самосприйняття у період молодшого шкільного віку. 

Високий оптиміз, віра в себе та схильність до переоцінювання власних 

можливостей. Найбільш авторитетними для дітей виявилися три однокласники. 

Це Дарина Д., Ілля М. та Олексій Л.  Як засвідчили бесіди із вчителями, це діти, 

які є досить успішними у навчанні. Важливим є те, що і Максим, дитина із 

особливими освітніми потребами, за взірець для себе виокремив Дарину Д., яка 

є однією із найуспішніших у навчанні. Це вказує на те, що хлопчик не лише 

зорієнтований на навчання, а й здатний чітко виокремлювати орієнтири для 

наслідування. 

Таблиця 2.4 

Соціометрична матриця за критерієм  

«На кого з однокласників за успішністю ти хочеш бути схожим?» 

n=22 

 

№ Ім’я 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0 

1

1 

1

2 

1

3 

1

4 

1

5 

1

6 

1

7 

1

8 

1

9 

2

0 

2

1 

2

2 

1.  Дарина Д.                      * 

2.  Саша Ж.       *                

3.  Сергій Н.                       

4.  Олексій Ф.                       

5.  Дмитро С.                       
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6.  Максим Р. *                      

7.  Дмитро Б.        *               

8. Олексій Л.           *            

9.  Евеліна Н. *                      

10.  Саша З. *                      

11.  Ілля М.               *        

12.  Марк Г.                     *  

13.  Христина Я.         *              

14.  Саша Л.                       

15.  Саша С.           *            

16.  Арсен Б.           *            

17.  Єва Р.          *             

18.  Андрій К.        *               

19. Назар П.            *           

20.  Аліна Г.                       

21.  Ігор К.                       

22.  Дарина Т. *                      

К-сть виборів 4       2 1 1 3 1   1      1  

 

Поглянемо на соціометричні вибори за критерієм, який для напрямку 

нашого дослідження має ще більшу значущість. Як відомо, особистісні 

стосунки в своїй основі мають позитивне емоційне ставлення до партнерів. 

Саме спираючись на ці переживання діти обирають однолітків для більш 

близьких контактів. У дослідженні ми використали два особистісні критерії 

соціометричного спрямування: «Кого б ти хотів запросити на день 

народження»? та «З ким би ти хотів сидіти за партою?». Як засвідчують 

результати, за системою особистісних зв’язків, обстежуваний клас є досить 

сформованою спільнотою. Вона має чітко диференційовану структуру. На її 

чолі є лідери  для чоловічої і жіночої підгруп, велика за обсягом вибірка 

популярних дітей, у розряд непопулярних потрапили лише двоє учнів класу, 

причому лише за одним із запропонованих критерії. 
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Таблиця 2.5 

Розподіл класного колективу за статусними позиціями 

Статусні підгрупи дітей Особистісні соціометричні критерії 

Кого б ти хотів запросити на 

день народження? 

З ким би ти хотів сидіти за партою? 

Лідери групи 2 3 

Популярні 10 9 

Малопопулярні 10 8 

Непопулярні (ізольовані) - 2 

 

За результатами статусних позицій учнів класу було визначено групові 

показники міжособистісних зв’язків. Зокрема коефіцієнт благополуччя 

стосунків КБС = (2+10)/22*100 % = 54,5%, що дозволяє ідентифікувати його як 

рівень вище середнього. На основі цього показника можна констатувати, що 

більше половини класу мають сприятливу ситуацію соціального розвитку. У 

той же час необхідно зазначити, що і частина дітей, які потрапили до групи 

малопопулярних можуть зовсім не відчувати дискомфорту, якщо не 

потребують широких контактів.  

Коефіцієнт зірковості (КЗ = 2/22*100 % = 9,1%). Він вказує на те, що 

наявність двох лідерів дозволяє тримати клас у системі єдиної структури, не 

розпорошуючи його на дрібні об’єднання. 

Для візуальної презентації структури класу за двома емоційно 

насиченими критеріями, що мають близькі значення і містять у своїй основі 

симпатію дітей до партнерів, покажемо її на рисунку (Рис.2.10). Як бачимо, 

суттєвою різницею показників є лише виокремлення двох дітей у розряд 

непопулярних та збільшення підгрупи лідерів (із 9,1 відсотку за першим 

критерієм до 13,6 відсотків за другим). Вивчення питання стійкості дитячих 

уподобань засвідчує, що особливих змін у виборах дітей не простежується.  

Вони характеризуються сталістю, а отже засвідчують сформованість дитячих 

стосунків. 
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Рис.2.10. Співставлення статусних позицій дітей за двома емоційно 

насиченими критеріями (запрошення на день народження та бажання 

сидіти за однією партою) 

 

Вивчаючи питання взаємодії у класному колективі ми спробували 

співставити просоціальну налаштованість дітей та їхні статусні позиції. 

Виконання кореляційного аналізу засвідчило, що між цими змінними існує 

взаємозв’язок. Коефіцієнт Пірсона rp= 0,5; p≤0,05. 

Для нашого дослідження великий інтерес має питання про статусні 

позиції у класному колективі інвалідизованої дитини. Як видно із соціоматриць 

(див.табл. 2.5 та табл. 1 додатку), Максим, хлопчик із особливими освітніми 

потребами, за обома критеріями отримав високі показники, які дозволяють 

включити його у розряд лідерів класу. Враховуючи  складні проблеми зі 

здоров’ям, неможливість хлопчика приймати участь у руховій активності дітей, 

можемо робити висновок, що саме його особистісні якості посприяли 

позитивному ставленню до нього однолітків. За свідченням вчителів, на 

перервах хлопчик ніколи не залишається на самоті. Навколо нього завжди 

знаходяться його друзі. Тому навіть нездатність хлопчика приймати участь  у 

рухливих забавах однокласників не перешкоджає налагодженню продуктивної 

взаємодії з ними. 
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Таблиця 2.5 

Соціометрична матриця за критерієм «Кого з учнів свого класу ти запросив 

би до себе на день народження?» 

n=22 

 

№ Ім’я Кого з учнів свого класу ти запросив би до себе на день народження? 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

1.  Дарина Д.      *       *         * 
2.  Саша Ж.               *  *    *  
3.  Сергій Н.      *     *     *       
4.  Олексій Ф.  *    * *                
5.  Дмитро С.    *  * *                
6.  Максим Р. *  *        *            
7.  Дмитро Б.  *  *        *           
8. Олексій Л.           * *    *       
9.  Евеліна Н. *            *        *  
10.  Саша З.        * *        *      
11.  Ілля М.        *    *     *      
12.  Марк Г. *      *      *          
13.  Христина Я. *        *             * 
14.  Саша Л.      *                * 
15.  Саша С.      *      *      *     
16.  Арсен Б.      *     *   *         
17.  Єва Р.      *    *     *        
18.  Андрій К.    *    *        *       
19. Назар П.     *             * *    
20.  Аліна Г. *             *        * 
21.  Ігор К. * *          *           
22.  Дарина Т. *            *       *   
К-сть виборів 7 3 1 3 1 8 3 3 2 1 4 5 4 2 2 3 3 2 1 1 2 4 

 

Перейдемо до аналізу негативних соціометричних виборів. Це судження 

дітей, у яких звучить бажання ізолюватися від когось із однокласників. Як 

відомо, чим більша кількість негативних виборів, тим менш сприятливим є 

клімат класу. Отримані результати засвідчили, що учні нашого класу досить 

толерантно ставляться до своїх однокласників. Фактично більше половини 

дітей (54,5 відсотків) взагалі не висловлювали негативного ставлення до 

однолітків. Негативні соціометричні судження прозвучали лише відносно семи 

дітей класу. Всі дитячі обґрунтування  можна розділити на дві групи: це 

зауваження щодо невміння деяких дітей успішно вчитися («Він ніби з 1-го 

класу» – говорить Христина Я., обґрунтовуючи свою позицію щодо 
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однокласника  Діми С.) або ж їх некоректна поведінка відносно однолітків. Так, 

пояснюючи свій негативний вибір, Олексій Ф зазначає: «Діма до всіх лізе»; «Ці 

діти погано впливають і погано вчаться» – говорить Аліна Г. про Єву Р. та 

Іллю М.  

Оскільки основним завданням нашого дослідження є вивчення  взаємодії 

дітей молодшого шкільного віку з інвалідизованими дітьми, ми особливу увагу 

зосередили на питанні наявності загроз відторгнення для дитини з особливими 

освітніми потребами. Нас цікавило, чи не впливає фізична недуга хлопчика на 

прагнення однолітків вилучити його з колективу. І дійсно, серед відповідей 

дітей ми зустріли одну ідею про переведення Максима до іншого класу. Все ж, 

вивчення мотиваційних підстав, задекларованої позиції, дозволяє говорити про 

неадекватне сприйняття однокласником поставленого завдання. Пропонуючи 

перевести Максима  в інший клас Андрій К. відзначає «тому, що він старається 

та добре вчиться».  

Отже, жоден із однокласників не висловив бажання вилучити 

інвалідизовану дитину, незважаючи на його проблемі зі здоров’ям. Тому 

вважаємо,  що соціометричне обстеження підтвердила позитивний статус 

дитини з особливими освітніми потребами у колі однолітків та наявність 

сприятливого клімату життєдіяльності колективу. 

Після вивчення  статусних позицій дітей і їх само оцінювання за 

критерієм авторитетності у групі однолітків ми провели кореляційний аналіз 

цих змінних і дійшли висновку, що уявлення дітей про свою авторитетність і 

статус не співпадають. Коефіціет кореляції Пірсона rp=  0,1; p≤0,05, що свідчить 

про відсутність взаємозв’язку цих змінних. 

Третім завданням нашого дослідження було вивчення ставлення до 

однолітків самої інвалідизованої дитини. Нас цікавило наскільки дитина 

тягниться до колективу, як вона ставиться до дітей, чи розвинена у неї 

комунікативна потреба. 

Спілкування з батьками дозволяє простежити генезис комунікативних 

установок дитини. Починаючи з раннього віку батьки помічали прагнення 
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Максима бути поряд іншими дітьми, налагоджувати співпрацю з ними. Прихід 

до школи і адаптація у класному колективі пройшли легко. Хлопчик швидко 

познайомився з дітьми. Вів себе по відношенню до них привітно Із 

задоволенням підтримував контакт з дітьми класу. Його щире ставлення до 

інших дітей класу, старанне ставлення до навчання сформували навколо нього 

теплу психологічну атмосферу, яку ми описали вище. 

Поглянемо на самопочуття дитини у групі. Щоб реалізувати це завдання 

ми скористалися проективною візуально-вербальною методикою дослідження 

ставлень дитини до соціальних суб’єктів Рене Жиля. Ця методика є 

репрезентативним  інструментом для діагностики ставлень до соціального 

оточення дітей молодшого шкільного віку. Фактично методичний 

інструментарій дозволяв діагностувати зв’язки дитини по 7-ох лініях: ставлення 

до матері; ставлення до батька; ставлення до батьків загалом; ставлення до 

братів і сестер; ставлення до прабатьків; ставлення до друга і, нарешті, 

ставлення до авторитетного дорослого. У нашому випадку - до вчителя.  

Методика дозволяла отримати інформацію про допитливість дитини; 

сформованість потреби у спілкуванні; наявність прагнення до домінування над 

іншими членами групи; схильність до конфліктності чи агресивних форм 

поведінки; фрустрованість; прагнення до усамітнення. 

Фактично отримані дані дозволяють діагностувати ступінь соціальної 

адаптації школяра до взаємодії з оточуючими. 

Поглянемо на отримані результати. Відразу зазначимо, що серед семи 

шкал нас найбільше цікавила шкала взаємодії дитини з однолітками. 

Розміщуючи друзів навколо столу, він виокремив чотири однолітка та себе, але 

при цьому помістив себе не в центрі, а на краю. Це вже свідчить, що хлопчик 

прагне до контактів, але не виявляє стремління до домінування. Досить 

показовим є виконання Максимом п’ятого завдання, де необхідно було 

розмістити себе серед багатьох людей, що сидять за столом, на чолі якого 

сидить добре знайома людини. Хлопчик відразу ідентифікував цю групу з 

класом. Він розмістив себе у центральній частині столу серед інших дітей. При 
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цьому вказав на те, що поряд з ним однокласниця Даринку. (Саме вона є для 

хлопчика бажаним еталоном у навчальній діяльності і, як бачимо, взагалі у 

значимих стосунках). 

У діагностичних завданнях № 14 і № 15, де для дитини є можливість 

наблизити себе до батьківського колективу чи до однолітків, хлопчик обрав 

спілкування з друзями. При цьому обираються підгрупи, де діти розміщені 

досить близько, або ж узагалі тримаються за руки (див. завдання № 29). При 

виконанні завдання № 17, де необхідно намалювати декількох людей і себе, 

хлопчик намалював себе і двох друзів, один із яких дівчинка. Тому ми ще раз 

пересвідчилися, що не зважаючи на гендерну спеціалізацію комунікативної 

взаємодії молодших школярів Максим демонструє як потребу у взаємодії із 

хлопцями, так і дівчатками.  

Аналізуючи позиції дитини при виконанні завдань ми переконалися, що, 

постійно поміщаючи себе у коло однолітків, хлопчик не прагне до домінування 

над ними. Все ж вибір у багатьох  стимульних картинах центральних позицій і 

візуально більших членів спільноти можна робити припущення, що дитина 

відчуває прийняття зі сторони однолітків і не переживаю остраху відторгнення. 

У хлопчика чітко простежується прагнення до взаємодії, а не пасивного 

долучення. Зокрема у завданні № 22 при виборі свого місця на ігровому 

майданчику хлопчик обирає дитяче угрупування, яке знаходиться у центрі 

аркуша, до того ж, усі його учасники, включаючи і головного персонажа, 

знаходяться у дієвому стані. На деяких стимульних картинах можна чітко 

побачити схильність дитини до активної комунікації. Поза персонажу у 

завданні № 23 засвідчує активну позицію ініціювання продуктивного 

спілкування у конфліктній ситуації. Хлопчик не обирає втечу як можливий 

спосіб вирішення проблеми. Не зважаючи на те, що партнер візуально вищий і 

сильніший, персонаж щось енергійно пояснює йому, використовує інтенсивну 

жестикуляцію, не вдаючися до фізичного нападу.Подібну позицію наш 

респондент задекларував і при виконанні діагностичного завдання № 23 

методики Рене Жіля. Не зважаючи на фізичні вади хлопчик не залишає зону 
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конфлікту. Він приймає участь у вирішенні проблеми, перебуваючи у центрі 

найбільшого об’єднання дітей.  

Отже, вивчення протоколу виконання завдань проективної методики  ми 

переконалися, що у Максима відсутнє прагнення до усамітнення як відносно 

авторитетних дорослих, так і однолітків. У конфліктних ситуаціях він не 

залишає дитячу спільноту, а робить спробу мирним шляхом вирішити 

конфлікт. Хлопчик має розвинену комунікативну потребу. Він постійно 

розміщує себе у середовище інших людей. Своє місце він обирає не на 

околицях спільноти, а у її центральних утвореннях. Поза персонажа, з яким 

ідентифікує себе інвалідизована дитина завжди дієва. У контактах з партнерами 

хлопчик не прагне до домінування, у той же час відчувається його впевненість 

у своєму благоприємному статусі. 

Таким чином, проведене дослідження засвідчило, що обстежуваний клас 

є досить дружньою і сформованою групою. Діти позитивно ставляться один до 

одного і дитини з особливими потребами. Інвалідизована дитина має 

розвинений загальний і соціальний й інтелект. Вона є соціально адаптованим 

суб’єктом освітнього простору інклюзивної освіти. 

Все ж, варто відзначити, що у структурі класу є діти із неблагоприємним 

статусом. Частина із них є не зовсім бажаними у дитячій спільноті. Існування 

цих тенденцій, а також проблеми інвалідизованої дитини, які перешкоджають 

їй інтегруватися у типову для молодших школярів діяльність вказують на 

доречність проведення розвивально-корекційної роботи. 

 

Висновки до 2 розділу 

Як засвідчує проведене дослідження, дитячі колективи в інклюзивних 

класах, на думку вчителів, суттєво не відрізняються від інших дитячих 

формальних об’єднань. Вчителі високо оцінюють загальну атмосферу у цих 

класах (4 бали із 5 можливих). Рівень просоціальних виявів однолітків по 

відношенню до дітей із особливими освітніми потребами – на 3,5 бали. Вчителі 

відзначали, що у класах панує доброзичлива атмосфера, хоча іноді 

зустрічаються і конфлікти, і навіть бійки між дітьми.  Небажаною тенденцією у 
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розвитку дитячого колективу є відсутність у класі яскравих дружніх стосунків. 

Взаємодія дітей має миролюбивий характер, але у її основі лежить симпатія чи 

товаришування, а не взаємна дружба. 

Високе визнанням класного колективу було простежено у третини (31,8 

відсотків) четвертокласників. У решти дітей діагностовано середній рівень 

визнання. Для дитини з особливими освітніми потребами дитяча спільнота є 

значуща. За всіма показниками, які стосуються оцінки класу, дитина обирає 

найвищі позиції і лише при оцінюванні власної участі у справах спільноти вона 

обирає середні показники оцінювання. Це засвідчує наближеність 

інвалідизованої дитини до групи. 

Як відомо емоційне благополуччя соціальної спільноти детермінує 

самооцінку і навпаки. За нашим розумінням, це може свідчити про те, що діти 

не відчувають різкої дискримінації чи невизнання з боку однолітків. Вони 

впевненні, що інші прислухаються до їхньої думки. Звичайно, ми розуміємо, 

що уявлення дітей про свій статус і реальний стан справ можуть не співпадати, 

та все ж  наявність позитивного самосприйняття є позитивним показником 

дитячого благополуччя в класі.  

За рівнем середніх значень самооціночних показників за усіма критеріями 

діти класу розпалися на три групи. У більшості дітей діагностовано адекватну 

самооцінку (63,6 відсотків), у третини дітей (31,8 відсотків) завищену 

неадекватну і лише у дитини з особливими потребами – неадекватно занижену. 

Обстеження показало, що фактично лише у Максима самооцінка знаходиться у 

зоні неадекватно-заниженого сприйняття своїх якостей. При цьому найбільш 

травмованим є самооцінювання рівня авторитетності у колі однолітків. 

Дитяча спільнота має розвинену структуру. У ній є лідери і велика 

кількість популярних членів спільноти. Одним із лідерів класу є інвалідизована 

дитина. Можливість виокремитися на фоні однолітків і набуття високого 

визнання зумовлені позитивними рисами дитини. Вона добре вчиться, 

дисципліновано веде себе у класі і активно контактує з однолітками, 

проявляючи до них найкращі почуття. Інвалідизована дитина незважаючи на 
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свою фізичну ваду не відчуває відторгнення зі сторони однолітків. Все ж 

нездатність повноцінно влитися в дитячу діяльність позначається на зниженні 

самооцінки та появі елементів ірраціоналізму в оцінюванні свого прийняття у 

групі.  

Несприятливою тенденцією у розвитку класного колективу є відсутність 

узгодженості між самооцінюванням дітьми своєї авторитетності у групі 

однолітків (один із критеріїв самооцінювання за методикою Дембо-Рубінштейн 

у модифікації А. Прихожан та соціометричним статусом дитини за емоційно-

особистісним критерієм). Коефіціет кореляції Пірсона rp= 0,1; p≤0,05. Наявність 

цих тенденцій вказують на доречність коригування та узгодження конструктів 

соціального самопізнання , оцінювання та самосприйняття. 
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Розділ 3. 

ФОРМУВАННЯ ПРОСОЦІАЛЬНО-ГУМАНІСТИЧНИХ СТОСУНКІВ 

МІЖ ДІТЬМИ В ІНКЛЮВНИХ КЛАСАХ 

3.1. Завдання та методика формувального експерименту 

 

Виконане дослідження засвідчило, що психологічна атмосфера класу 

дозволяє дітям з особливими освітніми потребами відчувати себе адаптивно.У 

обстежуваному колективі відсутні різкі протистояння в групі, сформована 

структура забезпечує реалізацію освітніх та соціально-психологічних завдань 

Все ж, інтенсифікація процесів налагодження соціальної взаємодії між дітьми у 

кінці молодшого шкільного віку, вказує на доречність проведення роботи по 

підвищенню просоціального контексту внутрігрупового життя. Тому ми дійшли 

висновку, що учні класу мають необхідність в удосконаленні умінь і навичок 

емпатійно-просоціального го контексту.  

Мета розвивальної програми включала два спрямування, які 

відрізнялися об’єктом впливу. Наша робота передбачала вивчення установок 

двох категорій дітей: школярів початкових класів, що не мають проблем зі 

здоров’ям і їх однолітків із особливими освітніми потребами. Відповідно, 

першою метою було формування позитивного, емпатійно-доброзичливого 

ставлення учнів молодшого шкільного віку до інвалідизованих однокласників в 

умовах інклюзивного навчання. Друга ціль спрямовувалася на зміну 

самоусвідомлення дітей із особливими освітніми потребами. У своєму 

взаємозв’язку дві означені цілі забезпечували гармонізацію та гуманізація 

освітнього простору шкільного колективу. 

Основні завдання програми: 

- розвивати у дітей молодшого шкільного віку здатності проявляти 

доброзичливість і толерантність відносно один одного, включаючи дітей 

інвалідизованого типу; 

 збагачення арсеналу практичних дій, спрямованих на надання 

допомоги однолітку; 
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 стимулювання потреби дітей у спільній комунікативній, ігровій та 

навчальній діяльності з дітьми із особливими освітніми потребами; 

 ознайомлення і закріплення конкретних способів подолання 

емоційного неблагополуччя; 

 розвиток адекватної самооцінки у сфері соціального прийняття та 

соціальної компетентності. 

Основними завданнями у роботі із дітьми із особливими освітніми 

потребами були наступні: 

- витіснення ірраціональних стереотипів самосприйняття; 

- формування позитивного самовідношення, впевненості у своїх 

можливостях. 

Виокремлення цих завдань зумовлювалося тим, що, не зважаючи на вік, у 

дітей із особливими освітніми потребами уже виявляються ознаки 

самосприйняття себе як інваліда. Як відомо, у свідомості інваліда присутні 

наступні установки: «Я хворий і ніколи не стану нормальним»; «Я нещасливий 

і всі зобов’язані мені допомагати»; «У тому, що у мене щось не виходить винні 

інші і я нічого не можу змінити».  

Таким чином, забезпечення гуманістично спрямованого клімату в 

учнівському колективі здійснювалося нами через створення належних 

психолого-педагогічних умов для навчання дітей з особливими потребами; 

формування у них активних поведінкових установок, розвитку толерантного 

ставлення до них з боку батьківського колективу класу, однокласників і 

вчителів 

Тому, плануючи роботу по формуванню стосунків у шкільному 

колективі ми прагнули формувати нові, більш успішні Я-образи, підвищувати 

самооцінку та інтерес до власних потенційних ресурсів.  

Програма передбачала використання наступних методів і прийомів 

роботи з дітьми: бесіди, розгляд сюжетних картинок на морально-етичну 

тематику, тематичне малювання, вправи (наслідувального і творчого 

характеру), у яких діти вирішували і моделювали проблематичні сюжети 
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спілкування з інвалідизованими дітьми, ігри, психотехнічні вправи, пояснення 

вчинків та розбір гіпотетичних сюжетів, читання художніх творів з описом 

просоціального сприяння між дітьми, конкурси малюнків і віршів, перегляд 

фільмів. 

Основними формами роботи були уроки, позаурочні заходи, тренінгові 

заняття, участь дітей у кружках, конкурсах, концертах, екскурсіях. 

Урізноманітнення форм роботи нам було необхідним для того, щоб діти з 

особливими освітніми потребами могли демонструвати різну систему своїх 

умінь і здібностей, приймали участь у емоційно насичених заходах. Однією із 

постійних умов, яку ми постійно контролювали, була успішність дітей з 

особливими освітніми потребами у різних колективних справах. Активне 

включення у життєдіяльність колективу, створювало для них можливість 

спробувати себе у різних ситуаціях, долучитися до обговорення спільних 

програм, прийняти участь у обговорення питань життя класу. 

Враховуючи загальні принципи організації розвивально-корекційних 

занять формуванню продуктивної взаємодії (Долгова В. І., Попова Е. В., 

Молоканов А. В., 2015 [12]; Г.Б.Соколова (2019) [43]) ми передбачили 

поєднання завдань, які зорієнтовані на створення позитивної атмосфери у групі 

із завданнями, які спрямовані на розвиток дружніх стосунків  та набуття 

комунікативних умінь і навичок.  

Усі заняття вибудовувалися за однією схемою: вступна частина,яка 

включала і ритуал вітання і психологічну розминку. Другою частиною була 

основна частина, яка включала систему основних вправ та ігор, які 

спрямовувалися на розвиток стосунків дітей, їх соціальної компетентності. 

Підсумкова частина із елементами ритуалу прощання.  

 

3.2. Формування доброзичливих стосунків у процесі розвивальних 

психолого-педагогічних технологій 
 

Розвивально-корекційна проводилася нами у процесі повсякденного 

шкільного життя та у процесі спеціально організованих занять. Всього було 

проведено 8 зустрічей протягом двох місяців. Після реалізації програми 
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здійснювалося повторна діагностика як характеру стосунків у класі, так і 

самопочуття у групі інвалідизованої дитини. 

Кожне заняття мало однотипну структуру. 

Першим етапом було визначення основного спрямування заняття, тобто 

реалізовувалося завдання цілепокладання.  

На другому етапі здійснювалася емоційно-психологічна розминка, мета 

якої підвищити емоційний фон групи, стимулювати бажання працювати разом, 

надавати пр соціальну підтримку один одному. 

Третій етап спрямовувався на реалізацію основного завдання. Переважно 

він наповнювався завданнями творчого характеру, які викликали загальну 

зацікавленість дітей і сприяли їх об’єднанню навколо певного дійства. 

Четвертий, заключний етап використовувався для узагальнення та 

підведення підсумків 

Складність реалізації програми полягала у тому, що ми прагнули 

поєднати альтруїстично-просоціальну поведінку однолітків щодо дітей з 

особливими потребами із визнанням їх рівноправності як членів колективу. Це 

передбачало постійне простеження грані між допомогою, підтримкою, 

співчуттям і забезпечення умов для розвитку потенціалу дитини. Однолітки не 

повинні були підміняти дитину, перехоплювати ініціативу, відсторонювати від 

виконання завдань. На кожному із занять ми вчили дітей бути уважними до 

проблем однолітка, але без нівелювання його прав. Вирішення цього завдання  

було забезпечено завдяки формуванню теплого психологічного клімату групи, 

без проявів упереджень і дискримінації. Особливу увагу ми зосереджували на  

розвитку дитячої толерантності, яка дозволяла мінімалізувати негативні 

емоційні сплески, сформувати адекватне емоційне реагування на певні 

поведінкові і діяльнісні обмеження інвалідизованої дитини. 

У процесі тренінгових занять з дітьми ми формували у них навички 

прийняття та розуміння інших, вміння взаємодіяти з іншими партнерами 

незалежно від специфіки їхніх якостей. Розвиток просоціальних настанов 

проводилося у процесі проведення таких занять як: «Всі ми різні», «Жити 
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дружно», «Допомога і співчуття – це прекрасно», «Наша неповторність», 

«Знайомство з Іншим». Ці заняття дозволили актуалізувати у свідомості дітей 

ідею про неповторність іншого, його унікальність, необхідність терпимого 

ставлення до поведінки однолітків, здатність помічати позитивні сторони іншої 

людини. 

Ми розуміли, що позитивні зміни у налагодженні взаємодії між дітьми 

можливі за умов особистісного зростання кожного із учасників процесу і перш 

за все дітей, що мають особливі комунікативні потреби та розлади у стані 

здоров’я, що ускладнюють процес спілкування. Тому разом з батьками була 

розроблена програма інтенсифікація індивідуального розвитку дитини. Ми 

обрали  для стимулювання ті види діяльності, де Максим міг би бути успішним 

та міг би демонструвати свої здобутки перед іншими дітьми.  

Пізніши ці уміння використовувалися у процесі спільної діяльності дітей. 

Для згуртування дітей організовувалися різні види театралізованих вистав: 

пальчиковий театр, тіньовий театр, тетр маріонеток. Це допомагало формувати 

як мікрогрупи, так і досягати об’єднання усіх дітей класу. За допомогою 

підготовки і проведення вистав вдавалося підвищити емоційний фон спільноти. 

Пробуджувати цікавість до виконавчих умінь дітей. Для того, щоб коригувати 

статусні позиції у класі, ми використовували прийом зміни рольових позицій.  З 

однієї сторони, це стимулювало когнітивні функції дітей, оскільки їм 

доводилося запам’ятовувати дії і слова різних персонажів, а з іншої – 

вправлятися у реалізації різних ролей та статусів, відповідно до сценарію 

вистави 

Одним із цікавих прийомів, який ми використовували у процесі 

розвивально-корекційних заходів був сюжет «Постав себе на його місце». 

Дітям по черзі пропонувалося на чітко визначений час відмовитися від 

виконання різних рухів. Ця вправа дозволяла дітям відчути ті обмеження, з 

якими зустрічається їхній однокласник. Після того як вправу виконало декілька 

дітей, проводилося обговорення, яке включало не лише виокремлення 

труднощів, а й відчуття, переживання. Особливу увагу ми зосереджували на 
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виокремленні дітьми різних способів надання допомоги і підтримки 

інвалідизованій дитині. На етапі констатації ми переконалися, що діти, навіть 

маючи установку на допомогу, не завжди усвідомлюють у чому вони можуть 

підтримати свого товариша. Тому обговорення дозволяло виокремлювати 

варіативні способи поведінки у різних ситуаціях. 

Продовженням лінії концентрування уваги на  самобутності психічних і 

фізичних можливостей дитини  із особливими освітніми потребами було 

використання художніх творів. Зокрема, на двох заняттях ми використовували 

читання і обговорення казки Г.Андерсона «Гидке каченя». Прослуханий сюжет 

дозволяв дітям зрозуміти складність процесів розвитку, оригінальність і 

неповторність кожної живої істоти та ранимість душі. Особлива увага 

зосереджувалася на недопустимості образ і висміювань. 

Відповідно до методики проведення тренінгових занять ми постійно 

використовували прийоми зближення групи. Всі заняття передбачали 

процедуру вітання, презентації. На кожному занятті вони урізноманітнювалися, 

але постійно зберігалася їх орієнтація на пробудження уваги один до одного, 

формування доброзичливої атмосфери, розвиток вербальних і невербальних 

умінь презентувати себе і свої уміння перед однолітками. 

Враховуючи те, що робота проводилася з учнями початкової школи ми 

широко застосовували на заняттях різноманітні психотерапевтичні прийоми, 

які рекомендовані для використання у групі. До прийомів групової ігротерапії, 

які особливо сподобалися дітям можна віднести «Ходьбу по колу», «Вогник 

добра» та багато інших. Зокрема, у процесі виконання першої вправи дітям 

необхідно було висловити теплі побажання для членів своєї групи. Для її 

виконання ми розподіляли клас на дві підгрупи, кожна з яких займало одне із 

визначених місць: у зовнішньому чи внутрішньому колі. Діти у внутрішньому 

колі виступали реципієнтами по соціальних побажаннях, а діти, що стояли у 

зовнішньому виступали їх творцями. У процесі виконання вправи діти мінялися 

місцями, що створювало можливість для кожної дитини побути у 

вищеозначених ролях. 
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Важливу роль у роботі з дітьми ми надавали формуванню регуляції 

емоційної сфери. На заняттях дітей ознайомлювали із найпростішими 

релаксаційними техніками та прийомами психогімнастики. Молодшим 

школярам ще не завжди вдається керувати своїми станами, тому вправляння у 

зчитуванні емоцій, контролю за виявом власних переживань дозволяли дітям 

замислитися над цими питаннями і повправлятися у соціально схвалюваній 

поведінці.  

Плануючи різні форми роботи з дітьми ми постійно пам’ятали про 

необхідність дотримуватися принципу досягнення успіху дітьми, а особливо 

для тих, хто має особливі освітні потреби. Після участі дитини у різних вправах 

і завданнях ми продумували способи виокремлення ідеї успішності. Відчуття 

успіху і, відповідно, задоволення стимулювалося як використанням певних 

призів і нагород, так і різноманітних рольових та соціальних стимулів.  

Важливим елементом  занять з дітьми були арт-терапевтичні прийоми. Їх 

використання ми здійснювали як у виховних, так і корекційних цілях. 

Реалізація програми передбачала нівелювання ізоляції інвалідизованої 

дитини, її відособленої позиції. Ми прагнули забезпечити її постійне включення 

у загальногрупові справи. Заходи, які проводилися в класі сприяли 

урізноманітненню роботи вчителя по згуртуванню класу в цілому та 

підвищення ефективності соціально-психологічних процесів у групі. 

У роботі з дітьми ми широко використовували зображувальну діяльність 

Зокрема, виконувалися завдання на малювання класу, подарунків друзям, 

передачі загального настрою групи та власного самопочуття. Після виконання 

таких завдань проходило обговорення, кращі роботи використовувалися як 

подарунки окремим членам спільноти. 

По завершенню розвивально-корекційної програми нами була повторно 

проведена діагностика самооцінки.  
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Висновки до 3 розділу 

Проведене дослідження засвідчує, що у молодшому шкільному віці є 

важливі передумови формування продуктивної взаємодії в інклюзивних класах. 

Все ж існує і цілий ряд проблем, які можуть негативно вплинути на співжиття 

дітей у освітньому просторі. Це нечіткість у системі уявлень дітей про рівень 

своєї авторитетності і статусу у групі, низький рівень самооцінювання своїх 

можливостей дітьми із особливими освітніми потребами; невідповідність рівня 

сформованості потреби у взаємодії з однолітками та статусом у групі. Вчасне 

спрямування комунікативних процесів у групі, розвиток соціальної 

компетентності дітей, оволодіння навичками про соціальної поведінки 

допомагає вчасно сформувати платформу для побудови толерантних, 

гуманістично зорієнтованих стосунків між дітьми. 

Розвивально-корекційна програма по оптимізації дитячих стосунків в 

інклюзивних класах, за нашим розумінням, повинна поєднувати як роботу по 

формуванні психологічного клімату групи, так і розвиток самопізнання та 

самовідношення у інвалідизованої дитини.  

Усі заходи розвивального чи корекційного плану є ефективними лише за 

умови дотримання загальних принципів організації психологічної курації 

соціально-психологічних процесів у дитячій спільноті.  
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ВИСНОВКИ 

Проблема виховання дітей із особливими освітніми потребами лежить у 

площині морально-етичної проблематики. Її вирішення – важливий показник 

зрілості суспільства, його цивілізованості та гуманістичної спрямованості. Як 

свідчать наукові спостереження та життєва практика, «особливі» діти, без 

належного педагогічного супроводу і психологічної підтримки, мають значні 

проблеми у перебізі основних процесів адаптації та соціалізації. Фізичні вади 

перешкоджають налагодженню зв’язків дитини із соціальним світом, 

утруднюють процес її навчання та особистісного становлення. Науковці 

стверджують, що навіть за умови наявності високих інтелектуальних 

здібностей,  діти з інвалідністю не можуть повноцінно розвинути свій потенціал 

без отримання належної підтримки і соціального прийняття [45]. 

Проблема взаємодії дітей молодшого шкільного віку із їх 

інвалідизованими однолітками має унікальну теоретичну і практичну 

значущість. Включеність дитини у соціальні спільноти – важлива умова її 

успішного розвитку. Перебуваючи у колі однолітків, дитина вправляється у 

реалізації основних життєвих програм.  

На превеликий жаль, на шляху входження дитини у формальні і 

неформальні групи можуть виникати різні перешкоди, однією з яких є розлади 

у стані здоров’я.  

На сьогодні у світовій і вітчизняній практиці розпочалася розробка і 

впровадження інклюзивного навчання, яке забезпечує реалізацію прав кожної 

дитини на отримання повноцінної освіти. Як і всі інші, діти із особливими 

освітніми потребами потребують належних умов соціалізації, важливим  

аспектом якої є можливість взаємодіяти з однолітками.  

Питання налагодження стосунків між дітьми вивчали В. Абраменкова, 

Т.Бабаєва, Л. Врочинська, А. Мудрик, Я.Л.Коломінський, А.Реан; зв’язки між 

нормотиповими і хворими дітьми обговорювалися у роботах А.В.Петровського, 

Г. Гребеннікова, І. Захожа, Н.Калініна, Р.С.Немова. Аналіз компенсаторних 

можливостей психофізіологічного розвитку у дитячому та підлітковому віці 
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здійснювали Т.Сак, І. Коробейников, В. Слуцький. Особливості просоціального 

розвитку дітей висвітлюються у роботах Л.П.Журавльової, Н.В.Корчакової; 

особливості соціалізації дітей із синдромом Дауна розкриваються у роботах 

Т.Морозової, О. Чеботарьової, Р. Ковтун, А. Савицького, В. Максимовської, 

Ю. Мартинюк, О. Прашко.  

Увага в наукових роботах зосереджується як на вивченні позитивних, так 

негативних наслідків спільного навчання молодших школярів в умовах 

інклюзивного освітнього простору. Проведене нами дослідження дозволяє 

зробити деякі висновки, щодо характеру взаємодії між дітьми в інклюзивному 

класі. Зокрема, за даними педагогічних спостережень вчителів ми 

констатували, що психологічна атмосфера в інклюзивних класах особливо не 

відрізняються від атмосфери у інших дитячих формальних об’єднаннях. 

Вчителі описують її як сприятливу, а рівень просоціальних схильностей дітей 

як середній. 

Привабливість учнівського об’єднання для дітей, за результатами нашої 

діагностики, також має середні значення. У питаннях, які дозволяли 

диференціювати атмосферу класу і його привабливість для учнів, діти 

переважно віддають перевагу середнім позиціям, не здійснюючи спроб 

поставити його на більш високі місця у порівнянні з іншими класами. На нашу 

думку, багато дітей досить обережно ставляться до оцінки власної участі у 

життєдіяльності класного колективу та питань оцінювання ставлення 

однокласників до навчання. Ми припускаємо, що вчителі, при поясненні 

навчальних досягнень, часто використовують стратегію порівняння успішності 

і сумлінності дітей одного класу із успіхами іншого. До того ж це співставлення 

здійснюється не на користь класу. Як наслідок, цей педагогічний прийом 

стимулювання дітей призводить до певного знецінення успіхів класу.   

Вивчення показників привабливості класного колективу для дитини з 

особливими освітніми потребами показало, що дитяча спільнота є значущою 

для неї. За всіма показниками, які стосуються оцінки класу, школяр обирає 
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найвищі позиції і лише при оцінюванні власної участі у загальних справах – 

середню. 

Проведене дослідження засвідчує, що життєдіяльність дитячої спільноти 

впливає на самооцінку учнів. Все ж рівень самосприйняття дітьми власної 

авторитетності у групі має завищені показники, що, за нашим розумінням, 

зумовлене схильністю дітей молодшого шкільного віку до переоцінювання 

своїх якостей та досягнутих успіхів.  

Аналіз уявлень молодших школярів про дітей з особливими освітніми 

потребами дозволяє робити висновки про наявність первинного розуміння 

дітьми специфіки життєдіяльності інвалідизованих однолітків та наявність 

доброзичливого ставлення до них. Обстежуючи один із інклюзивних класів, ми 

не виявили у дітей негативних установок щодо інвалідизованих однолітків чи 

якихось упереджень відносно них та остраху налагодження контактів з ними.  

Вивчення мотиваційних підстав налагодження взаємодії з 

інвалідизованими дітьми показало, що дев’ятирічні вихованці школи вже здатні 

виокремити причини, які побуджує ставитися до дітей із фізичними вадами по 

особливому. Серед дитячих мотивів ми виокремили чотири основні підстави: 

розуміння бажань іншої дитини; посилання на засвоєні моральні приписи; 

якості самої хворої дитини та особливості її поведінки. 

Як показало проведене дослідження, провідну роль у ставленні однолітків 

до інвалідизованої дитини відіграє мотив симпатії, а не сформованість 

просоціальних установок. Мотивами доброзичливого ставлення дітей до 

інвалідизованої дитини є виокремлення її емоційного стану, констатація 

хворобливого стану та розуміння об’єктивної необхідності надання підтримки і 

турботи. 

Молодші школярі виявляють готовність до позитивного сприйняття Я-

образу хворої дитини.  

У їхніх оціночних судженнях звучить п’ять основних ідей : 

- позитивне ставлення інвалідизованої дитини до оточуючих;  

- її наполегливість;  
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- категорія загального визнання – «хороший»;  

- позитивних рис характеру; 

- визнання подібності з іншими дітьми.  

Центральною категорією, яку виокремили діти у системі своїх суджень 

про однолітків з особливими потребами, є вказівки на їхні позитивні соціально-

психологічні риси: високий оптимізм. При оцінюванні негативних рис 

інвалідизованих дітей однолітки вказують лише на ті характеристики, які 

перешкоджають розгортанню продуктивної взаємодії. Третина дітей групи 

(28,6 відсотків) взагалі вказують на відсутність таких якостей у структурі 

дитячої психіки і поведінки. Така ж кількість дітей назвала лише фізичну ваду 

«не можуть ходити», чи «не можуть говорити».  

Таким чином, більше половини групи не висловлюють жодних 

негативних оцінок щодо особистості інвалідизованої дитини. І лише у 

незначної кількості учасників опитування (9,5 відсотків) є зауваження, щодо 

некоректної поведінки цих дітей щодо однолітків. Така ж кількість 

висловлювань стосувалася їх негативного емоційного стану. 

Як показало соціометричне опитування, із 22 учнів класу стратегію 

наслідування виокремило лише 15 дітей. Решта відмовилися робити вибори, 

обґрунтовуючи свою позицію тим, що вони вчаться добре і їм не потрібно 

зіставляти себе з кимось. Найбільш авторитетними для дітей виявилися троє 

однокласників. Як засвідчили бесіди із вчителями, це діти, які є досить 

успішними у навчанні. Важливим є те, що і Максим, дитина із особливими 

освітніми потребами, за взірець для себе виокремив Дарину Д., яка є однією із 

найуспішніших у навчанні. Це вказує на те, що хлопчик не лише зорієнтований 

на навчання, а й здатний чітко виокремлювати орієнтири для наслідування. 

Як засвідчують результати, за системою особистісних зв’язків, 

обстежуваний клас є цілісною, сформованою спільнотою. Вона має чітко 

диференційовану структуру. На її чолі є лідери  для чоловічої і жіночої підгруп, 

велика за обсягом вибірка популярних дітей. 
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Вивчення питання стійкості дитячих особистісних виборів засвідчує, що 

значних відмінностей у диференціації зв’язків з однолітками за різними 

критеріями особливо не простежується. Вони характеризуються сталістю та 

належним рівнем формування. 

Дитина із особливими освітніми потребами у класі популярна. Вона 

позитивно налаштована на взаємодію з однокласниками та сприймає класний 

колектив як дружню, доброзичливу спільноту. У хлопчика сформована потреба 

у взаємодії з однолітками. Завдяки турботливому ставленню батьків та 

педагогічного колективу школи процес соціалізації інвалідизованої дитини 

проходить успішно. Хлопчик росте привітним, комунікабельним, розумним, 

щирим.  

Все ж, для створення належних умов подальшої соціалізації дитини з 

особливими освітніми потребами необхідно забезпечувати психологічний 

супровід як його соціального і особистісного розвитку, так і внутрігрупових 

процесів у колективі інклюзивного класу. 

Отже, виконаний аналітичний огляд та емпіричне дослідження проблеми 

налагодження гуманістичних стосунків між нормотиповими і інвалідизованими 

дітьми в умовах інклюзивного класу вказують на високий рівень актуальності 

означеного питання. Воно вимагає постійної уваги зі сторони психологічної 

науки та педагогічної і психологічної практики.  
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ДОДАТКИ Додаток А. 

 

  

  Кого із твоїх однокласників ти б перевів до іншого класу?  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1
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1 Дарина Д. 
  *                    

 

2 Саша Ж. 
                      

 

3 Сергій Н. 
                      

 

4 Олексій Ф. 
   *                   

 

5 Дмитро С. 
                      

 

6 Максим Р. 
         *             

 

7 Дмитро Б. 
                      

 

8 Олексій Л. 
                      

 

9 Евеліна Н. 
   *                   

 

10 Саша З. 
                      

 

11 Ілля М. 
             *         

 

12 Марк Г. 
                      

 

13 Христина Я. 
   *                   

 

14 Саша Л. 
                      

 

15 Саша С. 
                      

 

16 Арсен Б. 
                      

 

17 Єва Р. 
                      

 

18 Андрій К. 
                      

 

19 Назар П. 
   *               *    

 

20 Аліна Г. 
     *    *      *       

 

21 Ігор К. 
   *            *       

 

22 Дарина Т. 
  *                    
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Додаток Б 

ОПИТУВАЛЬНИК ДЛЯ УЧНІВ 

ЛЮБІ ДІТИ. 

Ви знаєте про те, що є ваші однолітки, які мають проблеми зі здоров’ям. 

Хтось із них погано чує, чи бачить, є діти, яким важко рухатися, чи засвоювати 

навчальний матеріал. Раніше такі діти навчалися у спеціалізованих школах. 

Тепер у нашій країні, як у багатьох інших розвинених країнах, такі діти почали 

навчати у звичайній  школі. Як ви ставитися до такої ситуації? Дайте відповіді 

на декілька запитань 

……. 
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Додаток В. 

Протоколи виборів дитини з особливими освітніми потребами за 

методикою Р.Жиля 

(Стимульні картинки № 14, 15, 17, 22, 23, 29) 
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Додаток Г 

Малюнок дитини із особливими освітніми потребами «Мій клас» 


